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În judeţul Mureş vor fi disponibilizate 429 de persoane

Abonamentul 

de la pagina 5Ofertă 
imbatabilă !

Nu am să mă hazardez 
spunând că America a votat 
schimbarea. Şi România a 
votat cândva schimbarea şi 
uite ce-a ieşit. A vota schim-
barea, aşadar, nu înseamnă 
întotdeauna ceea ce ţi-ai dori 
să însemne.  Dar, indiscut-
abil, l-aş fi votat pe Obama. 
Nu pentru că destinul lui 
pare desprins dintr-un 
scenariu de Hollywood. Nu 
pentru că este carismatic.  
Îmi place Obama pentru că 
este....altfel. Afroamerican 
cu o moştenire multirasială. 
Creştin, cu origini mu-
sulmane. Dintr-o familie 
numeroasă din clasa mi-
jlocie. Pare întruchiparea 
visului american.

editorial
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Conucerea AJOFM Mureş a 
anunţat miercuri că judeţul 
Mureş nu este în topul ce-
lor care sunt afectate de 
disponibilizări. “Disponibili-
zările certe, anunţate în scris, 
privesc un număr de 429 per-
soane, începând cu data de 1 
decembrie 2008, majoritatea 
din domeniul construcţiilor, 
fapt care se repetă an de 
an”, se arată într-un comu-

nicat al instituţiei. Reacţia 
AJOFM vine după ce unele 
canale media au anunţat că 
aproape 3000 de personae 
vor fi disponibilizate. “Referi-
tor la cifra vehiculată privind 
disponibilizările de personal, 
respectiv cele 2.950 persoane 
care îşi vor pierde locurile de 
muncă, precizăm că sunt doar 
informaţii statistice primite 
verbal din partea agenţilor 

economici, aferente perioa-
dei decembrie 2008 – martie 
2009”, se arată în document. 
Agenţii economici  au infor-
mat verbal AJOFM Mureş, fără 
a-şi declina identitatea, pentru 
a nu produce panică în rândul 
salariaţilor proprii, în vederea 
identificării din timp a unor 
soluţii de plasare în muncă în 
cazul disponibilizărilor.

Cora Muntean

Izsak Martin, tatăl statuilor

A fost un om dăruit şi care s-a dăruit tuturor. A iubit lumea şi 
oamenii, dar a fost îndrăgostit ireversibil de piatră, lemn, bronz şi 
marmură. Izsak Martin ne dă, dincolo de moarte, o lecţie de viaţă 
prin ceea ce ne-a lăsat moştenire: statuile Tîrgu Mureşului.
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Peste o jumătate de milion de mureşeni pot urmări 
acum cea mai “tare” televiziune locală din judeţ.
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America a votat 
un lider, nu un 
politician
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În ultimii cinci ani, inimile a mii de 
mureşeni au bătut, săptămână de 
săptămână, în „Jungla” Sălii Sporturilor 
din Tîrgu Mureş. Iată însă că regele jun-
glei, antrenorul Mihai Corui a decis, aşa 
cum spune el, să iasă din scenă. După o 
perioadă de cinci ani în care a dat totul 
pentru BC Mureş, unul din simbolurile 
echipei a decis să se despartă de tigrii.
În aceeaşi zi de marţi, cu trei ceasuri rele, 
un alt exponent al sportului mureşean ia 

aceeaşi decizie. Arthur Melo şi-a încheiat 
colaborarea cu echipa de futsal CityUs. Cu 
tehnicianul portughez pe bancă, CityUs 
Tîrgu Mureş a obţinut cele mai mari 
performanţe din istoria sa. În sezonul 
trecut, a cucerit Cupa României, a ter-
minat pe locul trei în liga întâi de futsal 
iar CityUs II a devenit campioana seriei 
secunde. 
Ce se întîmplă cu sportul mureşean?

TTM îşi extinde grila şi spaţiul de emisie! 

         Mariana Cioloboc
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Cora Muntean                                       

Consilierul David Csaba (foto) din 
Consiliul Local Tîrgu Mureş, a declarat  
miercuri, într-o conferinţă de presă, că 
Primăria Târgu Mureş a fost somată 
ca până la sfârşitul acestei luni să  
plătească datoriile faţă de EnergieCon-
fort GMBH Viena. Deoarece nu s-au 
plătit ultimele 3 rate, firma austriacă a 
ameninţat că va întrerupe funcţionarea 
centralei, vândută Primăriei Tîrgu  
Mureş, printr-o apăsare de buton. 
„Sistemul de termoficare din cartierul 
Unirii,  care a costat peste 3 milioane 
de euro, este complet computerizat iar 
EnergieConfort poate sista direct de 
la Viena furnizarea agentului termic 
printr-o simplă apăsare de buton”, a 
spus David. Ultimele 3 rate se ridică 
la  850 000 de lei şi sistarea căldurii ar 
afecta 2000 de apartamente, respectiv 
8000 de persoane. 
David Csaba a mai precizat că fon-
durile necesare plăţii ratelor au fost 

prevăzute în bugetul local, dar că nu 
deţine informaţii cu privire la motivele 
pentru care Executivul nu a virat banii 
pe lunile iulie, august şi septembrie.
EnergieConfort GMBH Viena a in-
stalat în anii 2004-2005 o centrală 
termică performantă în cartierul Uni-
rii din Tîrgu Mureş, a modernizat cinci 
substaţii termice şi a înlocuit reţelele 
de distribuţie, în baza unui parteneriat 
public-privat.
Consilierul local a mai acuzat Ex-
ecutivul că nu a pus în aplicare o altă 
prevedere bugetară adoptată de CL, 
referitoare la cofinanţarea unui proi-
ect comun cu Guvernul României de 
modernizare a sistemului de termofi-
care din oraş, până în anul 2013. „Deşi 
Guvernul s-a achitat pentru acest 
an integral de partea sa de 40% din 
proiect (4,8 milioane de lei), Primăria 
Tîrgu Mureş nu a alocat nici până în 
acest moment partea sa de 60% din 
valoarea pentru anul în curs, deşi banii 
respectivi au fost cuprinşi în buget”, a 
spus David. El a mai adăugat că şi din 

suma trimisă de Guvern, Primăria a 
blocat 1,5 milioane de lei.  „Din cauza 
nerespectării contractului este posi-
bil ca anul viitor Guvernul să sisteze 
plăţile pe acest proiect, iar lucrările de 
modernizare la reţeaua de termoficare 
a oraşului să fie stopate.  Şi ar putea fi 
afectate alte 3 cartiere”, a arătat David. 
Potrivit acestuia societatea de termo-
ficare a oraşului, Energomur, mai are 
şi alte datorii către E.ON în valoare 
de 3,3 milioane de lei faţă, la care se 
adaugă 1,5 milioane de lei penalităţi de 
întârziere. Aceste datorii au fost cau-

zate de neîncasarea de la bugetul de 
stat a subvenţiei la energia termică pe 
anul 2007.
Purtătorul de cuvânt al Primăriei Tîr-
gu Mureş, Marius Paşcan, a declarat că 
afirmaţiile consilierului sunt depăşite. 
Paşcan susţine că Primăria a achitat 
datoriile faţă de EnergieConfort GMBH 
Viena imediat după ce a primit somaţia 
de plată. În ceea ce priveşte datoriile 
evocate de David, Marius Paşcan a spus 
că nu cunoaşte situaţia şi că trebuie să 
se consulte cu specialiştii instituţiei. 

Colegiul Papiu la 89 
de ani

Colegiul Naţional “Alexan-
dru  Papiu Ilarian” din Tîrgu 
Mureş sărbătoreşte în această 
săptămână 89 de ani de la 
înfiinţare. În perioada 7-15 
noiembrie 2008 vor avea 
loc o serie de manifestări în 
cadrul Zilelor Colegiului. 
De asemenea, papi-iştii au  
editat o publicaţie aniversară  
cu activităţile şcolare şi 
extra-şcolare ale elevilor. 
Cei mai isteţi tineri se vor 
putea întrece la Concursul 
Interjudeţean de Matematică, 
ajuns la cea de-a 13 -a ediţie. 
Vineri va fi lansat şi un post 
de radio al Colegiului, care 
va difuza în pauze reclame, 
anunţuri dar şi muzică.

Grav accident din 
cauza neatenţiei 
 

Un grav accident rutier, soldat 
cu 4 răniţi, a avut loc ieri 
seară, în apropiere de locali-
tatea Recea,  judeţul Mureş. 
Accidentul s-a produs din 
cauza şoferului unui autotren, 
care nu a acordat priori-
tate la ieşirea din staţia de 
carburanţi, unui  autoturism. 
Autotrenul, încărcat cu 
materie primă pentru 
încălţăminte, venea de la 
Oradea şi se îndrepta spre 
Bacău. La ieşirea dintr-o 
staţie de carburanţi, şoferul 
nu a acordat prioritate de 
trecere unui autoturism care 
vroia să intre în benzinărie. 
Rezultatul: patru tineri au 
ajuns în stare gravă la spital. 
Tânărul este internat cu 
multiple fracturi de femur, 
leziuni toracice, abdominale 
şi lovituri la cap. Ceilalţi 
3 pasageri, au scăpat ceva 
mai uşor, dar vor rămâne 
câteva zile în spital pentru 
investigaţii.

Florea transformă 
directorii Primăriei în 
manageri

Directorii serviciilor din cadrul 
Primăriei Târgu Mureş vor fi 
de la anul manageri. Primarul 
Dorin Florea consideră că acest 
lucru va duce la o mai bună 
administrare a problemelor 
municipiului, deci la o eficienţă 
mai mare. Această descentral-
izare a Primăriei are drept scop 
creşterea implicării şefilor de 
servicii care vor fi controlaţi mai 
eficient. 
În noua formulă serviciile vor 
avea bugete fixe şi posibilităţi 
independente de creionare a 
modului în care îşi vor cheltui 
banii. În momentul în care ei nu 
vor da randamentul dorit vor fi 
demişi chiar de primar.
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Poate de-aceea victoria sa a fost una zdrobitoare.
Îmi place Obama pentru că face, înainte de toate, o politică 

a bunului simţ. Într-un discurs de pe vremea când numele lui 
nu însemna mare lucru el critica punctele de vedere partizane 
ale electoratului şi a cerut americanilor să găsească unitate în 
diversitate, spunând „Nu există o Americă liberală şi unconserva-
toare; există doar Statele Unite ale Americii”. Această declaraţie 
l-a lansat pe Obama ca figură politică de anvergură naţională şi i-a 
asigurat un loc în Senatul Statelor Unite.
Îmi place Obama pentru că e un tip integru şi consecvent. Oricât 

am căutat de-a lungul carierei sale nu am găsit nici măcar un 
aspect asupra căruia să se fi contrazis vreodată. 
Îmi place Obama pentru că s-a declarat împotriva războiului din 

Irak încă de la declanşarea lui şi şi-a menţinut poziţia până în ziua 
de astăzi. De altfel acesta a fost unul din accentele campaniei sale 
electorale, alături de problemele creşterii independenţei energet-
ice şi a furnizarea de servicii medicale pentru toţi.
Îmi place Obama pentru că a fost primul candidat la preşedinţie 

care a refuzat finanţarea publică în alegerile generale de la crearea 
sistemului în 1976.
Barack Hussein Obama este primul preşedinte afroamerican 

al Statelor Unite. Poate fi un erou sau un om de sacrificiu care 
ar putea stigmatiza pentru vecie comunitatea afroamericană. 
Depinde dacă, la finalul mandatului său, va fi un învingător ori un 
învins.

Întreg cartierul Unirii este în 
pericol să rămână fără căldură

Mariana Cioloboc

America a votat un lider, 
nu un politician

infoms.ro

Mihai Constantinescu operat pe cord deschis la Mureş
Directorul Institutului de Boli Cardiovasculare 
şi Transplant Târgu Mureş, Monica Suciu, a de-
clarat miercuri că binecunoscutul interpret Mi-
hai Constantinescu este internat în acest spital 
urmând să fie operat., după ce a fost diagnosti-

cat cu mai multe afecţiuni cardiace. El suferă de 
stenoză aortică strânsă, cardiopatie valvulară şi 
insuficienţă mitrală, hipertensiune pulmonară 
medie, a anuntat Suciu. 
Cântareţul are  62 de ani şi este internat la IBCvT 

Târgu Mureş de sâmbătă, la secţia de chirurgie 
cardiovasculară adulţi. Echipa de medici care îl 
va opera va fi condusă de dr. Radu Deac, seful 
clinicii. 

Ionel Albu



Amenzi mai mari pen-
tru parcările ilegale

Poliţia Comunitară vă va 
amenda între 100 şi 200 lei 
dacă veţi parca ilegal. Consiliul 
Local Târgu Mureş a votat joi, 
30 noiembrie o hotărâre prin 
care târgumureşenii vor plăti 
mai mult pentru parcările 
ilegale. Vor fi sancţionate opri-
rea, staţionarea sau parcarea 
autovehiculelor pe spaţiul 
public şi privat al munici-
piului. Sunt vizate staţiile de 
autobuz, locurile de aşteptare 
taxi, trotuarele, locurile 
verzi etc. De asemenea, vor fi 
sancţionaţi şi cei care îşi vor 
abandona, spăla sau repara 
maşinile pe domeniul public. 
 

Pasajul scos la licitaţie

Administrarea pasajului subteran 
pietonal din P-ţa Victoriei va fi 
scoasă la licitaţie. Consiliul Local 
Târgu Mureş a votat în ultima 
şedinţă ordinară organizarea 
unei licitaţii publice deschise 
pentru determinarea unui ad-
ministrator unic pentru spaţiile 
comerciale din pasaj. Scopul 
acestei decizii este evitarea unor 
cheltuieli suplimentare din 
partea Primăriei Târgu Mureş, 
care vor trece acum în obligaţia 
respectivului administrator. 
Municipalitatea va păstra în 
administrare doar două spaţii 
comerciale în care vor exista o 
librărie şi o frizerie-coafură. 

O mână întinsă 

45 de tineri care au părăsit 
sistemul de protecţie a copilu-
lui au reuşit să se angajeze la 
sfârşitul săptămânii trecute. 
Agenţia Judeţeană pentru 
Ocuparea Forţei de Muncă 
Mureş a organizat o bursă a 
locurilor de muncă pentru 
tinerii defavorizaţi. 11 agenţi 
economici au oferit 95 de 
slujbe în domenii precum 
construcţiile, industria textilă, 
industria lemnului şi cea 
alimentară. La târgul locurilor 
de muncă au participat în total 
peste 100 de persoane.

Cresc alocaţiile 
familiale

Alocaţia familială comple-
mentară creşte de la 38 lei 
la 50 lei pentru familia cu 
un copil; de la 44 lei la 60 
lei pentru familia cu 2 copii; 
de la 49 lei la 65 lei pentru 
familia cu 3 copii şi de la 54 
lei la 70 lei pentru familia 
cu 4 sau mai mulţi copii. 
Conform unei legi promul-
gate săptămâna trecută se 
majorează şi cuantumul 
alocaţiei de susţinere pentru 
familia monoparentală. 

ŞTIRI pe scurt
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Silviu Milăşan                                     

Fără şefi, fără program. Bani mulţi 
şi drumuri cât cuprinde în întreaga 
Europă. Ce poţi să-ţi doreşti mai 
mult? În linii mari, cam la atât se re-
duce activitatea de bază a unui mic 
afacerist mureşan, care trăieşte de ani 
buni din gunoaiele Europei. A început 
din 1990, când pleca fie în Ungaria, fie 
în Turcia, de unde aducea blugi, aur 
şi parfumuri, pe care le vindea apoi la 
cunoscuţi. Afacerea a mers doar vreo 
trei ani, după care s-a reprofilat. “Am 
plecat la muncă în Germania, unde am 
lucrat vreo doi ani la o fermă agricolă. 
Am câştigat destul de bine. De fiec-
are dată când veneam acasă, în ţară, 
aduceam şi câteva lucruri de vânzare. 
Mi-am dat seama că s-ar putea să ies 
mai câştigat. Aşa a început marea afa-
cere”, a spus Daniel. Germania a rămas 
ţara din care Daniel face şi în prezent 
aprovizionarea. Aduce “marfă” cam o 
dată la două săptămâni. De la adidaşi 
şi pantofi, până la electronice. După 
cum ne-a spus, o duce foarte bine şi 
este chiar mulţumit.“Nu am şefi…nu 
am program. Vin, plec şi vând. Cu cât 
mă mişc mai repede, cu atât mai bine 
pentru mine…Totul e să-ţi faci relaţii 
dincolo şi clienţi acasă”, a continuat 
afaceristul nostru. Cu adidaşii se 
descurcă cel mai bine. Cât stă acasă, 
prin internet, face comenzile la marile 
depozite second din Germania. Dacă 
la început îi vindea la piaţa de vechi-
turi, în prezent Daniel are clienţi de 
marcă. “Am foarte multe comenzi de 
la cei care merg la sălile de forţă sau de 
la doamnele care merg la fitness. Dacă 
înainte aduceam mai multă marfă 
ieftină, pentru că trebuia să mă asigur 
că o vând, acum îmi permit să aduc 
adidaşi de calitate, de firmă, cum se 
spune”, a completat Daniel. În ceea ce 
priveşte electronicele…şi acestea sunt 
aduse tot pe bază de comenzi. “Foarte 
mulţi vor plasme acum şi DVD-uri de 
marcă. Se mai caută şi casetofoanele 
de maşini şi sistemele audio, care 
merg în continuare destul de bine. Am 
destule comenzi şi pentru aparatură 
electrocasnică, în special aparate de 
bucătarie”, a mai spusa Daniel. Pen-
tru ca totul să meargă “brici”, în urmă 
cu un an, el şi-a deschis o firmă. “Mi-
am înregistrat cartea de muncă, i-am 
făcut una şi soţiei mele, pentru ca totul 
să fie în regulă. Şi uite aşa îmi merge 
vechimea... fără să am un program 
strict sau un şef care să îmi comande 

toată ziua. Concediile sunt concedii, 
merg unde vreau şi când vreau, bani 
am, în casă am totul pus la punct, mă 
îmbrac numai cu lucruri de calitate. 
Totul, din resturile Europei”, a tranşat 
Daniel discuţia.
 
Second - hand cu maşini 
se spălat  
 Romeo trăieşte din vânzarea maşi-
nilor de spălat second - hand…adu-
nate tot de prin Europa. În urmă 
cu vreo zece ani a plecat în lume să 
muncească. A făcut un tur al Euro-
pei. A muncit la început în Ungaria, 
a ajuns apoi în Italia…a fost chelner 
până şi în Dublin. În cele din urmă a 
poposit în Danemarca. Aici s-a anga-
jat la un atelier de reparat aparatură 
electrocasnică. “Eu eram bobinator, 
dar în timp am învăţat să fac de toate. 
Am ajuns la un moment dat să ştiu 
să repar frigidere şi maşini de spălat 
de la a la zet…eram as în motoare. 
În timp am ajuns să-mi fac câteva 
relaţii. Când mi-am umplut buzu-
narul, m-am întors acasă”, a spus 
Romeo. În câteva luni şi-a deschis 
în Tîrgu Mureş un atelier de reparat 
maşini de spălat. După un an deja 
avea maşini la vânzare. Toate second 
hand, aduse din Danemarca. “Ma-
joritatea pe care le aduc sunt în stare 
bună de funcţionare. Motoarele sunt 
foarte bune. Mi-am făcut o echipă de 
meşteri foarte buni, cu care lucrez 
acum. Reparăm micile defecţiuni, 
mai îndreptăm tabla, pentru că multe 
mai sunt îndoite. Le revopsim, pentru 
că se mai zgârie de la transport şi în 
final le vindem. Toate la jumătate de 
preţ faţă de ceea ce se găseşte în mag-
azinele de profil. Clienţi avem destui. 
Acum vin ei singuri şi mă roagă ba 
să le aduc şi cuptoare cu microunde, 
ba expresoare de cafea care acum 
sunt la mare modă, ba chiar aragaze. 
Nu-i refuz, dacă găsesc aduc pentru 
că treaba merge acum foarte bine.. În 
prezent am două puncte de desfacere, 
în Reghin şi Tîrgu Mureş”, a spus Ro-
meo, mândru de afacerea lui.
 
Vânzătorul de automobile
 Şi maşinile merg bine la vânzare. 
Aceasta este părearea lui Tivadar, 
care face Germania cam o dată la 
două săptămâni. Se ocupă cu vân-
zarea autoturismelor aduse de afară. 

Majoritatea din Germania. La în-
ceput, adică în urmă cu vreo cinci 
ani, a plecat în Germania cu un pri-
eten bun, ca să-şi aducă o maşină 
de familie. A umblat atunci vreo 
trei zile prin târgurile de maşini din 
Germania, până şi-a găsit autoturis-
mul care să-i placă. Apoi a mai făcut 
câteva drumuri, cu acelaşi prieten, 
pe care l-a ajutat să aducă maşini ce 
urmau să fie scoase la vânzare. S-a 
gândit că a pierdut destul vremea cu 
ajutorul dat prietenului său şi că e 
timpul pentru deschiderea propriei 
afaceri. Totul a pornit doar cu câteva 
mii de dolari, cu care a reuşit să cum-
pere un Ford Mondeo. “L-am adus 
în Mureş şi l-am vândut. Bineînţeles 
că mi-am pus profitul meu. Aşa am 
căpătat încredere şi am tot plecat 
de atunci. De fiecare dată, atât la 
plecare cât şi la întoarcere, luam 
şi clienţi în maşină, ca să mai scot 
nişte bani. În prezent, mă descurc 
destul de bine. Nu mai aduc maşini 
la întâmplare, ca la început, pentru 
care să caut cumpărători. Aduc nu-
mai cu comandă. Clientul îmi dă 
banul şi îmi zice ce maşină vrea. 
Eu plec la nemţi, şi în câteva zile 
i-o aduc. Pot spune că mă descurc 
şi că îmi merge chiar bine. De ce 
să stau în ţară, angajat la nu ştiu ce 
firmă, care să mă plătească doar cu 
câteva milioane de lei pe lună şi să 
suport nu ştiu ce director antipatic, 
când pot să văd Europa de două ori 
pe lună şi să am teancuri de euro în 
buzunar?”, a încheiat Tivadar.

Piaţa second hand 
încă profitabilă
Cu toate că şi Occidentul are săracii 
săi şi unele produse româneşti 
sunt superioare din punct de ve-
dere al calităţii celor aduse de ac-

olo, la aproape 19 ani după 
Revoluţie românii sunt tentaţi încă 
să cumpere bunuri aduse de afară, 
chiar dacă ştiu că au fost folosite de 
alţii. Deşi pare greu de crezut, poţi 
cumpăra un televizor color sau o 
maşină de spălat cu doar 150 de 
lei. La magazinele de electronice şi 
electrocasnice second hand, pro-
dusele se vând la preţuri incompa-
rabil mai mici decât în centrele care 
comercializează produse noi. Oferta 
este diversificată: de la televizoare, 
frigidere, maşini de spălat, congela-
toare, până la biciclete ori maşini de 
ras electrice. Acest tip de vânzare a 
prins foarte tare şi în Mureş. Toate 
aceste produse se vând la jumătate 
de preţ sau mult mai ieftin compar-
ativ cu cele noi. Obligatoriu, tot ce 
se comercializează second hand are 
termen de garanţie. 
Conform datelor oferite de către 
Ministerul Economiei şi Comerţului, 
cererea de produse electronice şi 
electrocasnice din ultimul timp este 
uriaşă. Din acest motiv, au crescut 
foarte mult şi importurile, în spe-
cial la produsele care nu se fabrică 
la noi sau, dacă se fabrică, se fabrică 
încă în cantităţi foarte mici cum ar 
fi telefoanele mobile, laptopurile, 
aparatură audio-video de înaltă fidel-
itate. O probemă deosebită există pe 
piaţa televizoarelor, piaţă care liter-
almente a fost distrusă de piaţa apa-
ratelor tv second-hand. De exemplu, 
în anul 2002 era o producţie internă 
de aproape 50.000 de televizoare, 
dar erau importate din Europa circa 
500.000 de televizoare second-hand. 
Aceste aparate, aruncate la gunoi 
de vestici, au bulversat producţia 
autohtonă care nici acum nu prea 
şi-a revenit. 

Prin resturile altor ţări
Fie că ne place sau nu, 
trebuie să recunoaştem că 
încă mai trăim din gunoai-
ele Europei… De la perdele 
şi îmbrăcăminte, până la 
mochete şi autoturisme. 
Indiferent de profesia pe 
care o ai, nu poţi afirma 
că nu ai călcat măcar o 
dată în ultima lună într-un 
second hand sau că nu ţi-ai 
cumpărat măcar o pereche 
de adidaşi de la “băieţii 
care vin de afară”. 

La magazinele de electronice şi electrocasnice second 
hand, produsele se vând la preţuri incomparabil mai 
mici decât în centrele care comercializează produse 
noi. Oferta este diversificată: de la televizoare, frigidere, 
maşini de spălat, congelatoare, până la biciclete ori 
maşini de ras electrice. Acest tip de vânzare a prins 
foarte tare şi în Mureş

Economie second hand”
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Scandal în Primăria 
Ghindari

Postul de viceprimar 
naşte un adevărat război 
al declaraţiilor în comuna 
mureşeană Ghindari. Pri-
marul comunei, Zigmond 
Venczel împreună cu consil-
ierii locali din acelaşi partid 
cu el au reuşit să-l înlăture 
pe Wass Imre din funcţia 
de viceprimar. Fostul vicep-
rimar şi consilierii care îl 
sprijină consideră această 
decizie ilegală şi cer vehe-
ment primarului demisia de 
onoare.
Sătenii, la rândul lor, îl 
acuză pe primar şi de lipsă 
de transparenţă deoarece nu 
permite filmarea sedinţelor 
consiliului local care sunt 
publice. La ultima şedinţă 
Marton Zoltan a fost scos 
afară cu ajutorul poliţiei din 
şedinţă, la ordinul primaru-
lui.
Primarul  Zsigmond Venczel 
crede că demisia sa poate fi 
cerută doar de alegătorii care 
l-au pus în această funcţie şi 
nu de consilierii locali. 
Primarul  îi acuză pe con-
silieirii locali contestatari 
de trădare şi chiar de hoţie 
şi promite că va dovedi 
afirmaţiile făcute cu dovezi 
concrete.
 

Liga Pro Europa nu va 
monitoriza alegerile

Pentru prima dată din 1996, 
Liga Pro Europa, este pusă în 
situaţia de a nu putea monitor-
iza alegerile. Cauza o consti-
tuie legea votului uninominal. 
Aceasta restrânge, în viziunea 
Ligii Pro Europa, posibilitatea 
organizaţiilor societăţii civile de 
a-şi exercita rolul.
Conform legii 35 din 2008, 
articolul 43, pot fi acreditaţi 
ca observatori interni doar 
organizaţiile în care nu se află 
nici un membru al vreunui 
partid politic şi organizaţiile  
minorităţilor naţionale. Prin 
această prevedere se restrânge 
drastic numărul ONG-urilor 
care pot acredita observatori la 
alegerile legislative.
Conform reprezentanţilor 
Ligii Pro Europa, prin această 
hotărâre, procesul electoral 
devine mai puţin transparent şi 
aservit în totalitate intereselor 
de partid. Ca urmare, unul din 
actorii importanţi ai garantării 
corectitudinii alegerilor este scos 
din joc.

ŞTIRI pe scurt

infoms.ro

Alegătorii nemulţumiţi de 
candidaţi au la dispoziţie o 
metodă de protest. Ei pot intro-
duce în urnă buletinul de vot, 
fără să-i fi aplicat nici o ştampilă, 
iar votul lor nu este anulat. Acest 
tip de vot se numeşte vot alb 
şi se contabilizează separat la 
numărătoarea voturilor.

Silviu Milăşan                               

 “Astfel, la alegerile de duminică, 30 
noiembrie, este suficient ca cetăţenii 
să lase buletinul de vot neştampilat 
pentru ca votul lor să fie înregistrat 
separat de voturile nule, transmiţând, 
astfel, un mesaj de nemulţumire faţă 
de oferta de candidaţi din colegiul 
lor”, se arată într-un comunicat de 
presă al Asociaţiei Pro Democraţia. 
Cu toate acestea, voturile în alb nu 

contează la interpretarea rezultate-
lor. 
Votul alb există şi în alte state eu-
ropene ca Suedia, Belgia şi Franţa. 

Această practică electorală s-ar pu-
tea transforma într-un vot de pro-
test împotriva întregii clase politice. 
Există însă un alt risc: fraudarea 

alegerilor prin aplicarea ulterioară a 
ştampilei pe unul dintre candidaţi de 
către reprezentanţii săi din secţiile 
de votare, în momentul numărării 
voturilor.
Totodată, APD subliniază faptul că 
modificările aduse Legii 35/2008 
prin Ordonanţă de Urgenţă 97/2008 
discriminează o parte importantă 
a cetăţenilor cu drept de vot din 
România privându-i de participarea 
la alegerile din 30 noiembrie 2008. 
“Această ordonanţă exclude posi-
bilitatea de a vota în localitatea de 
reşedinţă a cetăţenilor din România, 
spre deosebire de cetăţenii români 
din străinătate, care pot vota atât con-
form domiciliului, cât şi reşedinţei”, 
se arată în acelaşi comunicat. Mem-
brii Asociaţiei solicită Guvernului 
revenirea de Urgenţă la textul Legii 
35/2008 în ceea ce priveşte dreptul 
de vot al cetăţenilor din România.

VOTUL ALB, arma electoratului 
la alegerile din această lună

Cât costă alegerile în Mureş
Subprefectul de Mureş, Zamfira Pora, a 
declarat luni că un buletin de vot tipărit 
costă în medie aproape 30 de bani, cele 
pentru Camera Deputaţilor fiind mai 
scumpe. “Un buletin costă 0,297 de 
bani. Cele pentru Senat sunt mai ieft-
ine, fiind mai puţini candidaţi, 0,178 de 
bani. La Cameră în Colegiul 8 un buletin 
costă 0,297 de bani, în timp ce în restul 
colegiilor preţul este de 0,238 de bani. 
Aceste preţuri includ TVA”, a spus Pora. 
În judeţul Mureş se vor tipări 538 450 
de buletine, numărul alegătorilor fiind 
de 487436.  
Biroul Electoral Judeţean Mureş a 
anunţat, luni, că ordinea candidaţilor 
din partea partidelor parlamen-
tare este: UDMR, PD-L, PNL, PRM şi 
Alianţa Politică PSD+PC, urmate de 
formaţiunile neparlamentare, Partidul 
Popular şi al Protecţiei Sociale, care a 
depus o singură candidatură în colegiul 
uninominal nr. 8 Camera Deptaţilor, 
PNGCD şi candidatul independent Kinc-
ses Elod, în colegiul uninominal nr. 
2 Senat. De asemenea candidează 18 
reprezentanţi ai minorităţilor naţionale: 
Adrian Miroslav Merk – Uniunea 
Democrată a Slovacilor şi Cehilor din 
România, Oana Manolescu – Asociaţia 
Liga Albanezilor din România, Varujan 
Pambuccian – Uniunea Albanezilor din 
România, Niculae Mircovici – Uniu-
nea Bulgară din Banat, Duşan Popov 
– Uniunea Sârbilor din România, Mihai 
Radan – Uniunea Croaţilor din Româ-
nia, Aledin Amet – Uniunea Democrată a 
Tătatrilor Turco-Musulmani din Româ-
nia, Dragoş-Gabriel Zisopol – Uniunea 
Elenă din România, Ghervazen Long-
her –Uniunea Polonezilor din România, 
Gheorghe Firczak -    Uniunea Culturală 
a Rutenilor din România, Aurel Vainer 
– Federaţia Comunităţilor Evreieşti din 
România, Miron Ignat – Comunitatea 
Ruşilor Lipoveni din România, Liana 
Dumitrescu – Asociaţia Macedonienilor 
din România, Nicolae Păun – Partida 

Romilor Pro Europa, Iuseim Ibram – 
Uniunea Democrată Turcă din România, 
Mircea Grosaru – Asociaţia Italienilor 
din România (RO.AS.IT.), Ovidiu Vic-
tor Ganţ – Forumul Democrat al Ger-
manilor din România, Ştefan Buciuta 
– Uniunea ucrainenilor din România. 

În judeţul Mureş, în cele 12 colegii, din 
care 4 pentru Senat şi 8 pentru Camera 
Deputaţilor, au depus liste complete 6 
formaţiuni: UDMR, PDL, PNL, PRM, 
Alianţa Politică PSD+PC şi PNGCD, la 
care se adaugă candidatul PPPS, Alin 
Păcurar, în colegiul uninominal nr. 
8 Camera Deputaţilor şi candidatul 
independent, Elod Kincses, în cole-
giul uninominal pentru Senat şi cei 18 
candidaţi ai minorităţilor naţionale, care 
vor figura pe buletinele de vot pentru 
Camera Deputaţilor.

În Colegiul Uninominal nr. 1 Senat 
candidează: senatorul Frunda György 
(UDMR), dr. Mihai Poruţiu, consilier 
judeţean (PD-L), Cornel Gheorghe, om 
de afaceri (PNL), Viorel Moldovan, ad-
ministrator de firmă (PRM) şi Dinu So-
cotar, vicepreşedintele Partidului Con-
servator (Alianţa PSD-PC), Dan Pisău, 
pensionar militar (PNGCD).
În Colegiul Uninominal nr. 2 Senat: 
Markó Béla, preşedintele UDMR, dr. 
Ladislau Schwartz, medic urolog, 
vicepreşedintele PD-L Mureş, Lorand 
Lukacs, consilier local în comuna Ernei 
(PNL), Alexandru Teodosiu, ofiţer pen-
sionar (PRM), Mihai Covaci, om de afac-
eri (Alianţa PSD-PC), Şerban Alexnadru, 
pensionar militar (PNGCD) şi Elod Kinc-
ses (independent).
În Colegiul Uninominal nr. 3 Senat: 
Szakács János, om de afaceri (UDMR), 
Petru Başa, om de afaceri (PD-L),  Radu 
Ungureanu, şeful Agenţiei de Plăţi şi 
Intervenţii în Agricultură Mureş (PNL), 
Garvril Maior, profesor (PRM), Mihail 
Antonie, senator (PSD), şi Valentin Plu-

tean, economist (PNGCD).
În Colegiul Uninominal nr.4 Senat: 
Dávid Csaba, şeful Direcţiei Apelor Mureş 
(UDMR), dr. Radu Crişan, cardiolog (PD-
L), Marius Ichim, viceprimar din Târgu 
Mureş (PNL), Ioan Coroş, inginer-jurist 
(PRM), Corneliu Grosu, consilier finan-
ciar (PSD) şi Maer Vasile Vicu, jurist 
(PNGCD).
Pentru Camera Deputaţilor, în 
Colegul Uninominal nr. 1:  László 
Borbély, ministrul Dezvoltării Lucrărilor 
Publice şi Locuinţei (UDMR), Nicu Mi-
hoc, actor (PD-L), , Nicolae Havrileţ, om 
de afaceri (PNL), Nicolae Moldovan, in-
giner CFR (PRM), Valentin Precup, jurist 
(PSD) şi Gheorghe Cosmin Gheorghe, 
executor bancar (PNGCD), urmaţi de 
candidaţii minorităţilor. 
În Colegiul Uninominal nr. 2 Cam-
era Deputaţilor: dr. Benedek Imre, 
şeful Clinicii de Cardiologie din Târgu 
Mureş (UDMR),  Doru Oprişcan, consil-
ier local (PD-L), , Cornel Brişcaru, lide-
rul PNL Târgu Mureş (PNL), Maria Dia-
conescu, pensionar militar (PRM), Ioan 
Pop Sabău, avocat (PSD) şi Toma Ghor-
ghe Cosmin executor bancar (PNGCD), 
urmaţi de candidaţii minorităţilor. 
În Colegiul Uninominal nr. 3 Ca-
mera Deputaţilor: deputatul Kele-
men Atilla (UDMR), Teodor Giurgea, 
om de afaceri (PD-L), Viorel Cazan, ju-
rist (PNL), Dan Moldovan, taximetrist 
(PRM), Cristian Ţucă, directorul adjunct 
al Autorităţii Sanitar-Veterinare Mureş 
(PSD) şi Marius Sandu Popa, adminis-
trator (PNGCD), urmaţi de candidaţii 
minorităţilor.
În Colegiul Uninominal nr. 4 Cam-
era Deputaţilor: Brassai Zsombor, pre-
otul refrormat (UDMR), Vasile Cornea, 
fostul primar din Iernut (PD-L), , Ovidiu 
Butuc, directorul Spitalului Judeţean de 
Urgenţă Mureş (PNL), Viorel Obrejan, 
învăţător (PRM), Victor Socaciu, com-
pozitor şi cântăreţ (PSD)şi Simona Ele-

na Turcu, viceprimar în oraşul Iernut, 
urmaţi de candidaţii minorităţilor.
În Colegiul Uninominal nr. 5 Cam-
era Deputaţilor: deputatul Kerekes 
Károly (UDMR), Eugen Crişan, om de 
afaceri (PD-L), Petroniu Nagy, şeful 
Direcţiei de Pază Mureş (PNL), Octavian 
Blaga, administrator de firmă (PRM), 
Andrei Moscviciov, om de afaceri (PSD) 
şi Istvan Florian Miklos, registrator 
medical (PNGCD), urmaţi de candidaţii 
minorităţilor.
În Colegiul Uninominal nr. 6 
Camera Deputaţilor: Szász Izolda, 
consilier local din Sighişoara (UDMR), 
Toader Stroian, fostul primar din Albeşti 
(PD-L), Adrian Gehrca, şef al Oficiului 
Prefectural Sighişoara (PNL), Ştefan 
Vlădescu, pensionar militar (PRM), Alex-
andru Petru Frătean, preşedintele PSD 
Mureş şi Gheorghe Danciu, penionar 
militar (PNGCD), urmaţi de candidaţii 
minorităţilor. 
În Colegiul Uninominal nr. 7 Cam-
era Deputaţilor: Makkai Gergely, me-
teorolog (UDMR),  Radian Ovidiu Vasu, 
om de afaceri (PD-L), Ciprian Minodor 
Dobre, vicepreşedintele CJ Mureş (PNL), 
Dan Dorul Rus, om de afaceri (PRM), 
Ştefan Someşan, fostul inspector şcolar 
general (PSD) şi Adrian Cornel Corpo-
dean, administrator de firmă (PNGCD), 
urmaţi de candidaţii minorităţilor.
În Colegiul Uninominal nr. 8 Ca-
mera Deputaţilor: Erőss Csaba, 
om de afaceri (UDMR), Dumitru Ma-
tei, fost secretar de stat din Ministerul 
Învăţământului (PD-L), Ioan Tuşnea, 
şeful ISJ Mureş (PNL), Constantin Amza 
Mărgărit, liderul PRM Mureş (PRM), 
Vasile Gliga, recunoscut producător de 
viori (PSD), Mihai Dan Runcan, vicepri-
mar al municipiului Reghin (PNGCD) şi 
Alin Romuluş Păcurar, om de afaceri din 
partea Partidului Popular şi al Protecţiei 
Sociale (PPPS), urmaţi de candidaţii 
minorităţilor.

Acest “vot de protest” 
este aplicat pentru prima 
dată în România. Dacă 
eşti nemulţumit de clasa 
politică lasă buletinul de 
vot imaculat. 
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Eugenia Kiss                                                     

 Conform statisticilor, la primul vot liber de 
după 1989 s-au prezentat la vot peste 90% 
din persoanele cu drept de vot din ţară. Apoi, 
încet- încet numărul votanţilor a scăzut dras-
tic. Proporţional cu deziluzia tot mai crâncenă 
pe care libertatea prost înţeleasă şi legile prost 
făcute şi nicidecum respectate, au adus-o în 
viaţa românilor. În viaţa oamenilor simpli. 
La ultimul vot, sub 40 % din cei aşteptaţi la 
urne şi-au exercitat dreptul de vot. Ceilalţi 
au ales să protesteze prin neprezentare, faţă 
de oamenii de pe liste. Dar nimeni nu-i ia în 
seamă pe aceşti protestatari tăcuţi. Şi fiec-
are interpretează cum vrea această lipsă de 
interes. Politicienii acuză populaţia de dez-
interes, de lipsă de simţ civic, de ignoranţă. 
Fac şi ei ce pot în speranţa că îşi vor recâştiga 
masa de manevră. În ultimă instanţă s-a ales 
calea votului uninominal. O capcană pentru 
votanţi, în măsura în care 90% din cei aflaţi pe 
liste sunt tot aceiaşi. 

Campanie cu cântec
Campania electorală a început, cei de pe liste 
au redescoperit drumurile către satele co-
munele şi oraşele de unde speră să obţină cât 
mai multe voturi, iar oamenii judeţului sunt 
ademeniţi să participe la întâlniri electorale 
cu ofertă din cea mai variată de artişti. 
“La noi în sat a început campania. Au venit 
de la un partid din casă în casă şi ne-au 
chemat la căminul cultural la o şedinţă, 

după care urma să vină să cânte popa 
Pomohaci, ăla de-i şi cântăreţ. Apoi 

oamenii s-or dus şi nu prea. Că sân-
tem sătui de ei şi de minciunile 

lor de la alegerile celelalte. M-
am dus şi io la cămin şi când 

am văzut că-i plin căminul 
de ţigani şi noi ceilalţi 

stăteam pe afară, 
m-am dus acasă. 

Laolată cu toţi 
ăilalţi ve-

cini. Ei 
vin 

aicea şi vorovesc fain cu noi. Cine mai ştie din 
ce partide îs. Da’ dacă nu-s aleşi ne fac proşti şi 
în tăte felurile. Unu o zis data trecută, acuma în 
vară, că îi pare rău că ne-o pupat pe tăte babile 
mucicoşe şi beţive din sat. Şi acuma iar o vint 
să-l alegem. Oamini fără ruşine şi fără frica lui 
Dumnezeu “. Asta a fost opinia liber exprimată 
de tanti Maria, localnică într-un sat aparţinând 
oraşului Ungheni. Vorbe care fac cât un vot, 
venite din Colegiul Uninominal nr. 3.
Se vede că memoria oamenilor nu e scurtă, 
aşa cum sunt înclinaţi să creadă unii dintre 
veşnicii aleşi. La aceste alegeri, mai mult ca 
altădată, se observă totuşi o boare dulce către 
o posibilă schimbare. Această afirmaţie este 
de fapt crezul unei mari părţi a populaţiei 
judeţului Mureş, aflată în zona de influenţă a 
colegiului uninominal numărul 6. “Noi n-am 
făcut politică niciodată. Numai am crezut în 
ceea ce ne promiteau ăia de veneau să-i votăm. 
Auzi, ne-au promis că o să includă comuna 
noastră în patrimoniul UNESCO, la fel cum o 
altă comună din zonă, Saschizul, este inclusă. 
Vezi poveste, i-am ales şi duşi o fost. Veci nu 
i-am mai văăzut pe aici. Acuma cu listele as-
tea am văzut oameni noi. Şi pe unii îi ştim din 
auzite, că o făcut lucruri bune. Îi drept că erau 
şi într-o poziţie din care puteau ajuta dar şi 
ăilalţi erau. No, acuma îs şase candidaţi. Da’ 
dacă întrebaţi oamnii o să vă spuie de bine tot 
despre ăştia. I-aş zâce numele da’ aţi spus că 
nu-i voie. Haidaţi numai după alegeri şi o să 
vedeţi că unu din ei doi o să fie ales. La deputaţi. 
Că pe senatori nime nu-i ştie”, ne-au spus Au-
rel Sîrbu şi Nicolae Leică, doi căruţaşi de pe 
drumurile colegiului uninominal numărul 6.

Senatori necunoscuţi
Chiar aşa. De ce nu or fi cunoscuţi oameni-
lor candidaţii la senat? Am încercat să aflăm 
de la cei care locuiesc pe teritoriul colegiului 
numărul 4. “ “...păi dacă nu-s de pe la noi... 
Dacă ar fi cineva din Cuci l-aş şti, da’ aşa..
mai greu. Da’ numai să vie că încă n-o fost ni-
meni pe la noi. Se aude că acuma la sfârşit de 
săptămână o să fie spectacole. De parcă cineva 
mai alege după ce cântăreţi vin. Ar trebui ca 
senatorii şi deputaţii să vie să facă o întâlnire 
cu oamenii şi să nu vorbească numai ei. Să 
putem şi noi să vorbim cu ei. Măcar acuma în 
luna asta. Că după aia... Indiferent cine iese, nu 

o să-l mai vedem patru ani. Că aşa-s ei. Ne 
cred proşti. Da’ la fiecare numai pa-

tru ani îi mere. Şi fiecare avem 
o judecată la gata. Na da 

aici la noi am 
auzit 

că pe liste-s foşti primari, artişti, profesori şi 
doctori. Ia să să mute la noi la Cuci ăla de o să 
fie ales. Că şi noi avem nevoie şi de doctori şi 
de profesori. De primar nu, că-i bun al nostru. 
Se mută la noi? Nu se mută “ ne-a spus Kiss 
Geza  părerea sa sinceră despre listele electo-
rale. 
După atâta vehemenţă negativă la adresa celor 
de pe liste, ne-am îndreptat atenţia către zona 
unde cel puţin teoretic ar trebui să fie un con-
sens mai larg. Valea Nirajului. După poveşti 
cu vreo doi trei localnici s-a desprins clar o 
întrebare. “ Da’ ce noi suntem mai proşti ca 
alţii? Aşa se pare că ne cred politicienii. Că şi 
noi ne-am săturat de minciunile şi de poveştile 
lor. Voi românii nu ar trebui să aveţi probleme 
din astea că la voi îi mai clar. Nici noi nu vrem 
autonomie şi prostii care se vorbesc la tele-
vizor. Vrem numai să fim băgaţi în seamă. 
Atâta. Să nu fim lăsaţi la o parte. Că aici e şi 
casa noastră. Nu în Ungaria sau altundeva în 
lume. Aici. Da’ asta o uitat-o ăia care de 20 de 
ani ne reprezintă. Şi le e greu să creadă că nu-
i mai vrem. Da’ chiar aşa-i. Nici pe ei şi nici 
pe extremişti. Vorbesc în numele nostru şi ne 
bagă cuvinte în gură. Da’ avem atâţia unguri 
deştepţi care ar putea să ne reprezinte mai 
bine. No, da’ ca în oricare altă politică de par-
tid, corb la corb nu-şi scoate ochii. Aşa că de 
ales, tot pe ei i-om alege că nu avem ce face. 
Alternativă dacă ar fi...“. Asta a fost opinia unui 
alegător, Zsigmond, localnic de pe valea Nira-
jului superior, un  om la 50 de ani, un om care-
şi doreşte şi el o schimbare.
Se pare că anul 2008 cu votul lui uninominal 
stârneşte mai multe controverse şi mai multe 
pasiuni decât modul de alegeri clasic. “Da’ de ce 
vă interesează cu cine votăm noi? Eu personal 
ştiu cu cine votez. Cu cineva care atunci când 
am avut nevoie ne-a ajutat. Poate e cel mai de 
cuvânt din toţi candidaţii din judeţ. Păcat că 

n-o ales să meargă la senat. Campania a 
început pe aici vin toţi şi 

promit că fac că dreg. Da’ dacă-i întrebi cum 
o să ajute, nu ştiu nimic din problemele no-
astre. Dar vin pregătiţi că doar au o armată 
de oameni pe lângă ei, oameni care ştiu prob-
lemele fiecărei zone. Dar nu ştiu problemele 
alea adevărate. Aşa că nu-i cale de ales. Unu 
şi bun. Da’ vă zic io că se duce ţara de râpă. 
Mincinoşi, tâlhari, batjocoritori, profitori. 
Numa unu-i bun. Ştie el care “, şi-a exprimat 
opinia personală, băţos şi ameninţător nenea 
Ioan. Şi are 85 de ani. La mai mulţi.

Până aici democraţie…
La final de drum am ajuns şi în zona în care 
odată de mult la podul Hodacului oamenii 
ştiau ce vor. Şi nu au ezitat să îşi exprime 
opinia. Cu toate riscurile. “ Toată lumea ştie 
povestea cu refuzul nostru de a colectiviza 
zona. Dar acuma sunt alte vremuri. Nu ne 
convin candidaţii, nu-i votăm. Nu ar fi fost 
normal ca înainte de a se face listele să fim 
noi întrebaţi pe cine am vrea să ne reprez-
inte? da’ nu-i duce capul la atâta lucru. Ar fi 
fost un lucru clar de la început. Avem de ales 
între oameni de afaceri zgârciţi, naţionalişti 
fără vlagă, şi români şi maghiari, bancheri 
neinteresaţi decât de putere... ei, alege dintre 
ei. Unu şi bun. S-ar alege în funcţie de neam-
uri şi de prietenii. Dar un om valabil pentru 
zona asta nu e pe nici una dintre liste.“, ne-a 
spus sub protecţia anonimatului un intelec-
tual al văii Gurghiului.
Una peste alta, candidaţii acestor alegeri, cu 
foarte puţine excepţii se vor alege cu voturi fo-
arte puţine. Mulţi vor ofta şi vor acuza poporul 
apoi de neimplicare şi de neînţelegerea acestui 
act democratic. Ori ce se desprinde din cele de 
mai sus nu e lipsa de respect a românului faţă 
de dreptul de vot  câştigat prin jertfa a sute 
dintre ai noştri  în 1989. E tocmai nepăsarea 
şi batjocura şi neimplicarea celor aleşi până 
acum şi a celor ce urmează a fi aleşi. Vox po-
puli, vox dei. 

Vox populi, vox Dei
566 de sectii de votare, 490.000 de persoane cu drept de vot, 8 colegii cu 49 
de candidaţi pentru Camera Deputaţilor, 4 colegii cu 25 de candidaţi pen-
tru Senat, aşa se prezintă în cifre absolute data de 30 noiembrie 2008, ziua 
primului vot uninominal, la care românii se vor înghesui la urne. Sau nu?  

infoms.ro
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Albinele în pericol

Situaţia în care se află în 
momentul de faţă coloniile 
de albine e din ce în ce mai 
îngrijorătoare. Datorită 
poluării excesive a medi-
ului înconjurător şi a altor 
factori de ordin financiar, 
producătorii de miere de 
albine se plâng datorită 
faptului că găsesc stupii tot 
mai pustii. Prin urmare, 
şi producţia la mierea 
de albine scade năucitor. 
Dispariţia tot mai masivă 
a albinelor se datorează, 
în primul rând poluării 
atmosferice  ce scade din 
intensitatea miresmelor 
florilor, astfel că albinele 
nu le mai pot localiza. Al 
doilea factor important este 
încălzirea globală. Ce este 
şi mai surprinzător, susţin 
apicultorii, este că albinele 
părăsesc de tot stupii. Nu 
se mai găseşte nici urmă 
de albină. Producătorii 
motivează acţiunea lor ca 
una de „sindrom al părăsirii 
stupului”, renunţând astfel 
la colaborarea milenară cu 
agricultorii.

Criza economică 
scumpeşte alimentele 

Preţurile alimentelor vor 
creşte începând cu lunile 
ianuarie - februarie, pe 
fondul crizei economice, 
a declarat, preşedintele 
Federaţiei Naţionale a 
Sindicatelor din Industria 
Alimentară (FSIA), Dragoş 
Frumosu.
“Criza economică va provo-
ca în mod indirect creşteri 
de preţuri la principalele 
categorii de alimente. 
Efectele se vor observa în-
cepând cu primele luni ale 
anului viitor”, a precizat 
Dragoş Frumosu.
Acesta a subliniat ca în 
condiţiile de criză este 
evidentă tendinţa din ce în 
ce mai mare de a importa 
alimente şi materie primă, 
iar în contextul deprecierii 
leului, preţurile materiilor 
prime importate vor creşte 
semnificativ. 
”Este greu de estimat 
un procent de creştere 
a preţurilor însă, în 
condiţiile date, acesta nu 
va fi mic”, a adăugat Fru-
mosu.
Conform acestuia alimen-
tele ale caror preţuri vor 
suferi majorări în prima 
fază vor fi produsele lac-
tate, carnea, în special cea 
de porc, în condiţiile în 
care 70% din necesar este 
importat, zahărul şi grâul.

Silviu Milăşan                               

În lucrările de agricultură, o 
parte esenţială o constituie uti-
lajele. Deşi acest adevăr a fost 
admis fără discuţii încă de pe 
vremea când bunicii oamenilor 
activi de acum erau copii, încă 
în România nu putem vorbi 
de maşinării. Decât de câteva 

tractoare ruginite şi obosite de 
atâta muncă. În rest tot munca 
manuală a lucrătorului pe câmp 
e la loc de cinste. Astfel, ceea ce 
ar îmbunătăţi în mod evident 
producţiile agricole ar fi uti-
lajele noi, performante şi efici-
ente. 
În acest scop, prin programul 
Sapard s-a lansat măsura de Ser-
vicii Agricole, în ceea ce priveşte 

cercurile de maşini agricole, prin 
care se pot construi, moderniza 
şi extinde clădiri operaţionale a 
utilităţilor pentru depozitarea 
şi repararea maşinilor, a pie-
selor de schimb, carburanţilor 
şi lubrefianţilor, se pot realiza 
construcţii speciale pentru 
utilităţi sau birouri pentru ac-
tivitatea proprie. De asemenea, 
se are în vedere şi achiziţia de 

maşini şi echipamente agri-
cole noi (tractoare, combine, 
remorci şi echipament aferent), 
cum şi achiziţia de mijloace 
de transport noi specializate 
pentru operaţiuni de incintă 
(ridicare, tractare, manipu-
lare, material rulant). În fapt, 
situaţia se prezintă îngrijorător 
din acest punct de vedere. Prin 
urmare, în loc de câteva cercuri 
de maşini şi tractoare, astăzi nu 
avem nimic decât nişte amatori 
care execută lucrări agricole 
la negru, scumpe şi de proastă 
calitate. În alte ţări, fermierii 
apelează deja la astfel de cercuri, 
prin care execută lucrări meca-
nice pe terenuri arabile, păşune, 
vie, pomicultură iar în fermele 
de animale, încărcat, transport 
şi administrat îngrăşăminte 
lichide şi solide organice. 
La nivelul judeţului Mureş, deşi 
numărul utilajelor agricole a 
crescut pe ansamblu, mecaniza-
rea sectorului privat e încă 
redusă, fapt ilustrat mai ales de 
gradul de încărcare pe tractor, 
care este de 65 ha/tractor fizic, 
comparativ cu media pe ţară, 
de 55 ha/tractor fizic sau cea 
europeană, de 15-20 ha. Dacă la 
alţii se poate, la noi de ce nu?

Efectivele de porcine au 
scăzut în perioada 1 ianu-
arie - 1 august 2008 cu 
aproximativ 12%, faţă de 
perioada similară a anului 
trecut, numărul total fiind 
de 5.553.788 comparativ 
cu peste 6.300.000 cât a 
fost anul precedent, arată 
cele mai recente date ale 
Institutului Naţional de 
Statistică (INS).

Silviu Milăşan                                

”Pe grupe de greutate efectivele de 
porcine au înregistrat scăderi la 
purceii sub 20 kilograme şi purceii 
între 20 şi 50 kilograme cu 20,4%, 
respectiv 28,2%” se precizează într-
un comunicat de presă al INS. Asfel, 
cifrele la care s-a ajuns au fost de 
819.423, respectiv 1.206.163 ca-
pete.
Potrivit INS, după destinaţia eco-
nomică efectivele de porcine la 
îngrăşat de 50 kg şi peste au cres-
cut cu 0,4%, ajungând la 3.150.514 
capete, iar porcinele pentru 
reproducţie de 50 kg şi peste au 
scăzut cu 18,7% până la 377.688 de 

capete. În ceea ce priveşte situaţia în 
judeţul Mureş, conform datelor ofer-
ite de Direcţia pentru Agricultură şi 
Dezvoltare Rurală Mureş, la capi-
tolul porcine zootehnia mureşeană 
a înregistrat cele mai dramatice 
scăderi. Faţă de 1 ianuarie 2008 
numărul porcinelor s-a redus cu 
16% ajungând la 119.000 de capete. 
În Mureş, carnea de porc în viu a 
ajuns să fie cumpărată şi cu 8 lei 
kilogramul. 
În judeţul Mureş, în ultimii doi ani 
se înregistrează o scădere constantă 
a efectivelor de animale. Motivul 
este cât se poate de simplu. Zoo-
tehnia necesită multă muncă şi 
implicare, iar crescătorii de ani-
male nu mai fac faţă. Reducerea 
drastică a efectivelor de animale 
din ultimul an a afectat, în special, 
crescătoriile mici, crescătoriile de 
profil înregistând cifre de afaceri 
apropiate celor din anii trecuţi. 
Procesatorii de carne, deci carman-
geriile specializate, nu mai au voie 
să achiziţioneze porcine din siste-
mul privat. Această posibilitate de 
venit pentru gospodăria ţărănească 
nu mai există şi ca atare scăderea se 
localizează în cele 20 de mii – 30 de 
mii de gospodării mici care livrau 
aceste animale către abatoare.

Scăderi importante ale 
efectivelor de porcine

Agricultura mureşeană resimte şocul tranziţiei
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Primăria municipiului Târgu Mureş 
intenţionează să transforme un hotel şi 
subsolul unui bloc în sedii de „primărie 
de cartier”. Săptămâna trecută consilierii 
târgumureşeni au amânat decizia privind 
închirierea acestor spaţii din cartierele Tu-
dor şi 7 Noiembrie. Suma estimată pentru 
spaţiul din Tudor este de aproximativ 18 
mii euro/lună. Pentru ambele puncte de 
lucru chiria ajunge la aproximativ 
480 mii euro pe an.  Dacă facem un simplu 
calcul, suma plătită de Primărie din banii 
publici pe 10 ani va fi de aproape 5 milio-
ane euro. Bani suficienţi pentru constru-
irea a două sedii noi-nouţe. 
Iniţiativa Primăriei de a face puncte de 
lucru în cartiere pare să fie apreciată de 
populaţie care nu va mai fi nevoită să se 
deplaseze la sediul din centrul oraşului. 
Consiliul Local a format o comisie care 
va purta noi negocieri pentru închirierea 
acestor spaţii.
Până atunci însă, dediul situat în hotelul de 
pe strada Livezeni din Tudor este pregătit 

deja cu sigla Primăriei, cu birouri şi chiar 
cu numere de ghişeu. Chiar dacă hotărârea 
de Consiliu nu a fost încă votată. Ceea ce 

ne îndreptăţeşte să credem că „unii” sunt 
aproape siguri de reuşita acestei iniţiative. 
Au rămas nerezolvate doar....detaliile.

Primăria la hotel
Fără străzi sparte 

Consiliul Local a aprobat un 
nou regulament de emitere a 
autorizaţiei de spargere şi refa-
cere a infrastructurii domeni-
ului public. Acesta schimbă în-
tregul sistem prin care Primăria 
Târgu Mureş poate controla 
remedierile şi intervenţiile pe 
care le au regiile pe domeniul 
public. Dacă până în acest 
moment exista doar o amendă 
simbolică de 25 milioane lei 
vechi în caz de nerefacere sau 
în caz de depăşire a autorizaţie 
de spargere, acum situaţia s-a 
schimbat. Noul regulament 
dă posibilitatea controlării 
lucrărilor de investiţii şi de 
reparaţii de pe domeniul public 
de la stadiul de proiectpână la 
cel de finalizare. 

Miza pentru Liga I 
Consiliul Local vrea să-i 
stimuleze pe jucătorii echipei 
FC Municipal pentru obţinerea 
calificării în Liga I de fotbal. 
Dacă echipa se va clasa pe 
locul 1 sau 2 în serie, şi se va 
califica în eşalonul superior, 
va primi de la municipalitate 
suma de 8 miliarde de lei 
vechi. Premierea va reprezenta 
aproximativ două treimi din 
banii acordaţi până acum 
echipei. În acest moment FCM 
Târgu Mureş se află pe poziţia 
secundă în seria 2 a Diviziei 
B de fotbal după ce mai multe 
etape a fost lider. 

Schimbări la Casa de 
Cultură 

Casa de Cultură Mihai 
Emiescu din Tîrgu Mureş va 
fi restructurată. În organi-
grama conducerii vor mai 
apărea un nou director 
adjunct şi mai mulţi membri 
ai consiliului de administraţie 
ce vor fi numiţi de Consiliul 
Local . Conform informaţiilor 
furnizate de Primărie, Casa 
de Cultură se află la limita 
de supravieţuire, având un 
profit annual de aproximativ 
9 mii lei. 

www.moldovanemil.ro

infoms.ro

Kincses vrea o confruntare televizată cu Marko
Candidatul independent pentru 
Senat în Colegiul 2 din Mureş, Kinc-
ses Elod, susţinut de Partidul Civic 
Maghiar a declarat miercuri că îi 
relansează contracandidatului său, 
Marko Bela, invitaţia de a participa 
la o confruntare directă pe canalul 
Duna Tv. „Ar fi foarte util ca domnul 
Marko să accepte invitaţia mea de a 
dialoga la Duna Tv, care este postul 
cel mai mult vizionat de electoratul 
din zona respectivă. Şi din respect 
pentru electorat, dar şi din bărbăţie 
ar trebui să accepte această pro-
vocare. Nu trebuie să aibă frică de 
concurenţă, dacă este un preşedinte 
atât de valoros”, a afirmat Kincses. 
Acesta a mai adăugat că la Duna Tv 
nu ar trebui să se plătească nimic 
pentru aceste emisiuni, dar nu se 
acceptă doar prezenţa unui candi-
dat „din prudenţă”.    
Kincses a mai spus că se consideră 
în inferioritate faţă de Marko Bela 

doar din punct de vedere financiar 
deoarece, spune el, bugetul lui este 
de 20 de ori mai mic decât cel al 
preşedintelui UDMR. „Nu pot să 
fiu pe picior de egalitate cu dânsul, 
dar eu voi avea un dialog tete-a-
tete cu oamenii. Eu nu pot veni cu 
Dancs Anna Maria şi cu alte minuni 
de acest gen. Nici măcar cu Bela 
Karoly, cu care am fost coleg de 
Naţională, ca junior. El era atunci 
ciocănar, aruncător de ciocan adică, 
şi eu sprinter. Eu voi avea o cam-
panie modestă din punct de vedere 
pecuniar, este clar că nu suntem 

în aceeaşi categorie de greutate”, 
a spus Kincses. Acesta a adăugat că 
se bazează pe o campanie elegantă. 
„Sper să nu avem această sarcină 
ingrată de a combate minciunile 
ci să spunem lucruri corecte. Pro-
gramul electoral al UDMR zice 
„Împreună, în continuare”, dar 
există o întrebare în imnul secuilor: 
„Dar încotro să o luăm?” 
Avocatul Kincses Elod este cunos-
cut drept un politician maghiar 
radical, motiv pentru care a fost 
îndepărtat în 2000 de la conducerea 
organizaţiei UDMR Mureş. Candi-

datura lui a fost iniţial respinsă de 
BEJ deoarece nu a avut cele 4 liste 
cu semnături în original şi a fost 
reprezentat în instanţă de un alt av-
ocat-politician, cunoscut drept un 
ultranaţionalist, Ioan Sabău Pop, 
care candidează din partea PSD. 
În altă ordine de idei evocând ex-
presia mult vehiculată „atunci 
când SUA vor avea un preşedinte 
de culoare şi România va avea un 
preşedinte de etnie maghiară”, 
Kincses Elod a spus că acest lu-
cru este foarte posibil, dar nu la 
alegerile din 2009. (C.M.)
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Cu zece ore şi jumătate de emisie, o 
grilă de programe dedicată în întregime 
comunităţii locale şi cu o divizie online, 
care se ocupă de informaţia electoronică, 
cu ştiri pe site în timp real, TTM este tele-
viziunea care îşi va găsi cu siguranţă locul 
binemeritat în preferinţele publicului din: 
Ibăneşti, Ibăneşti Pădure, Tireu, Hodac, 
Toaca, Dubişte, Chiheru de Jos, Chiheru 
de Sus, Urisiu de Jos, Urisiu de Sus, Be-
ica de Jos, Beica de Sus, Nadăşa, Căciuci, 
Şerbeni, Sînmihaiu de Pădure, Habic, Lo-
gig, Dedrad, Goreni, Batoş, Breaza, Filipişu 
Mare, Petelea, Periş, Gorneşti, Aluniş, 
Vălenii de Mureş, Brîncoveneşti, Lunca, 
Băiţa, Frunzeni, Lunca Mureş, Sîntu, Chi-
bed, Ghindari, Trei Sate, Sîngeorgiu de 
Pădure, Viforoasa, Călimăneşti, Bălăuşeri, 
Coroi, Coroisînmărtin, Odrihei, Agrişteu, 
Chendu, Ţigmandru, Nadeş, Vădaş, Neaua, 
Sînsimion, Rigmani, Miercurea Niraj, 
Dumitreşti, Veţca, Dumitreni, Senereuş, 
Filitelnic, Jabeniţa, Solovăstru.  
Este o diferenţă ca de la cer la pământ în-
tre ceea ce se oferea cetăţenilor din noile 
localităţii care vor beneficia de programele 
televiziunii mureşene, până acum pe piaţa 
locală a audiovizualului, şi ceea ce vor 
putea urmări de acum înainte prin inter-
mediul Televiziunii Tîrgu Mureş. Aşadar, 
începând de vineri, peste o jumătate de 
milion de mureşeni vor putea urmări cea 
mai tare televiziune locală din judeţ. 
Mugur Gorea, producător general al 

Televiziunii Tîrgu Mureş: “Cu 6 calu-
puri de ştiri pe zi, cu 29 de emisiuni pe 
săptămână, cu 51 de angajaţi specializaţi 
în jurnalistică de televiziune, TTM se 
poate mândri că este într-adevăr TELE-
VIZIUNEA MUREŞENILOR. Dispunem 
de tehnică şi dotări de ultimă generaţie, 
graţie noilor investiţii, o echipă de report-
eri şi redactori talentaţi, care fac radiogra-
fia celor mai importante evenimente din 
judeţ. La TTM, acum se întâmplă, acum 
ai aflat! În grila de programe figurează 
şi foarte multe emisiuni realizate fie 
de profesionişti ai televiziunii, fie de 
jurnalişti consacraţi”. 
Grila de programe a fost extinsă de la opt 
la zece ore şi jumătate pe zi, în intervalul 
luni-vineri, iar sâmbăta şi duminica pro-
gramul este de dimineaţa până seara, câte 
13 ore pe zi. În intervalul în care nu sunt 
emisiuni, se pot afla ştiri şi informaţii 
utile de pe teletext. 
Un alt atu al postului este caracterul 
multicultural, în grila de programe fiind 
incluse şi emisiuni pentru minorităţi, 
precum şi program în limba maghiară, 
care urmează a fi titrat. Postul va putea 
fi recepţionat, În afara ariei de acoperire a 
RCS, prin intermediul reţelei de televizi-
une prin cablu Gliga TV în zona Văii Gur-
ghiului, respectiv Tangent Electro Trade 
în noile arii de acoperire ale localităţilor 
de pe Valea Nirajului şi Valea Târnavei 
Mici. (SM)

			   Televiziunea Mureşenilor îşi 
extinde grila şi spaţiul de emisie!

Începând de vineri şi locuitorii din nordul şi estul judeţului vor 
avea acces la programele Televiziunii Tîrgu Mureş. 

De luni, o nouă grilă de programe
Se pun la punct ultimele detalii. 
Legate de decoruri, de identitatea 
vizuală a noilor emisiuni. Se fac probe, 
simulări. Totul, pentru ca echipa TTM să 
fie prezentă în casa fiecărui mureşean.

TTM vă aşteaptă în fiecare dimineaţă la ”Matinal Cafe” 
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Noua arie de acoperire a
Televiziunii Tîrgu Mureş

www.tvmures.ro

Tîrgu Mureş, Str. Arany Janos, nr. 35
Tel-fax: 0365-804.813, 0365-804.814
www.tvmures.ro

Grila de programe a 
fost extinsă la zece 
ore şi jumătate pe zi, 
în intervalul luni-vineri, 
iar sâmbăta şi dumini-
ca programul este de 
dimineaţa până seara, 
câte 13 ore pe zi. În in-
tervalul în care nu sunt 
emisiuni, se pot afla ştiri 
şi informaţii utile de pe 
teletext.

Citeşte 
detalii



www.infoms.ro/invatamant
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Grevă muzicală

Peste 6000 de cadre didactice 
din judeţul Mureş s-au alăturat 
luni colegilor din întreaga ţară 
şi au intrat în grevă de avertis-
ment. Dascălii nu au predat, nu 
au dat note şi nici nu au pus 
absenţele, însă s-au prezentat 
la clasă. La Colegiul “Alexan-
dru Papiu Ilarian”, pentru ca 
elevii să nu se plictisească, 
profesorii au ţinut audiţii 
muzicale.

Smaranda Fărcaş                         

Elevii Colegiului “Alexandru Papiu 
Ilarian” s-au dus luni la şcoală, însă 
nu au învăţat nici o lecţie nouă, ci 
au ascultat ore întregi muzică. Şi 
asta pentru că peste 6000 de cadre 
didactice din judeţul Mureş au in-
trat, începând cu ora 7, în grevă de 
avertisment. Nu au ţinut ore, însă 
totuşi dascălii şi-au supravegheat 
învăţăceii. Liderii Sindicatului “Spi-
ru Haret” au intitulat protestul “O 

lecţie de demnitate”. Nemulţumirile 
profesorilor sunt cauzate de nere-
spectarea deciziei Parlamentului, 
de a majora salariile profesorilor 
începând cu data de 1 octombrie 
2oo8. 
Ioan Săcărea (foto) a declarat  că pro-
fesorii nu se vor opri aici. Săptămâna 
aceasta vor avea loc discuţii la 
nivelul Federaţiei Sindicatelor din 
Învăţământ “ Spiru Haret” pen-
tru a  fi stabilite următoarele 
forme de protest.  Dascălii 
pregătesc mai multe greve 
de avertisment şi chiar 
grevă generală, dacă 
negocierile cu Gu-
vernul nu vor avea 
rezultatul scontat. 
Săptămâna viitoare 
şi profesorii afiliaţi 
Sindicatelor Libere 
din Învăţământ vor 
intra în grevă de 
avertisment timp 
de o zi. 

www

infoms.ro

Pe vremuri exista „Ştefan 
Gheorghiu sau Obrasţov”... 
Institutul de Artă Teatrală şi 
Cinematografică (IATC) sau 
Înaltele studii politice din 
Uniunea Sovietică. Cele două 
instituţii (din ţările vecine şi 
„pretene”) încercau să educe, 
să modeleze şi să specializeze 
oameni care să fie în stare să 
elimine particula „sau” din 
titlul de mai sus, înlocuind-o 
cu particula „egal”, făcând-o 
posibilă de înţeles şi citit  (şi) 
viceversa !
Asta a fost ... atunci ! Vremu-
rile s-au schimbat: nu mai este 
IATC şi Uniunea Sovietică ; nu 
mai este „Ştefan Gheorghiu” 
şi „Obrasţov”... dar....avem 
(K)Academiile şi Fac(k)ul 
-  tăţile de înalte studii politice 
şi relaţii internaţionale ! 
Cu o frecvenţă demnă de 

admirat, pentru consecvenţa 
loialităţii faţă de cetăţean, 
onor candidaţii pentru un loc 
în Parlamentul României, se 
(re)definesc – cu sinceritate 
dezarmantă - ca fiind (unii faţă 
de alţii ) mincinoşi, excroci, 
parveniţi, dobitoci care „sug 
sângele poporului”! Cu aceeaşi 
frecvenţă , din patru în patru 
ani, aflăm cât de buni „actori” 
sunt „politicienii” noştri şi cât 
de buni politicieni pot deveni 
actorii...lor !
Printre parlamentarii 2004-
2008 erau câţiva interpreţi de 
muzică populară ; printre cei 
din leatul 2008-2012 vor fi  
actori şi... urmează în 20012-
2016 balerinii şi dansatorii !
Pe când o „Cshingherită” (?)... 
nu de alta, dar... „ţigănie” e 
destula !

Arta politicului sau 
politica artei ?

Rudy 
MocaOPINII

E timpul balurilor
ANTI-DROG. Aceasta a fost 
tema Balului Bobocilor 
organizat de elevii Grupului 
Şcolar Emil Aurel Dandea din 
Tîrgu-Mureş. Într-un cunos-
cut club mureşean bobocii au 
trebuit să depăşească probele 
puse la cale de organizatori. 
Totul pentru a putea obţine 
mult râvnitul titlu de Miss 
şi Mister. Lumea prezentă la 
eveniment s-a distrat copios 
dar a şi dorit să tragă un 
semnal de alarmă în ceea ce 
priveşte pericolul consumului 
de droguri.

Titus Ilovan                            

Începând de luna trecută liceele 
mureşene se află în febra Bal-
urilor Bobocilor. Organizate cu 
atenţie şi în cel mai mic detaliu 
acest tip de  evenimente sunt fo-
arte importante  pentru  liceeni, 
care aşteaptă un an întreg posi-
bilitatea de a le pregăti bobocilor 

o seară de distracţie dar şi o urare 
de bun venit într-o altă etapă a 
vieţii lor. Asta s-a întâmplat şi la 
Balul Grupului Şcolar E.A. Dan-
dea. Bobocii au trecut prin pro-
bele de dans, ţinută dar şi printr-o 
probă surpriză care a stîrnit râ-
sul tuturor celor prezenţi. Toată 
lumea s-a distrat iar în final Ad-
ela Hofman şi Vlad Sasca au fost 
fericiţii câştigători ai titlului de 
miss şi mister.
Şi dacă tema Balului Bobocilor a 
fost Anti Drog nu putea lipsi din 
peisaj rapperul Puya din trupa La 
Familia. Acesta a încins atmosfera 
mai bine de o jumătate de oră şi 
a ţinut să precizeze pericolul con-
sumului de droguri: „ Aveţi grijă 
ce faceţ, sunt foarte mulţi con-
sumatori. Din proprie experienţă 
spun că excesele de genul ăsta nu 
sunt bune”.
Toţi cei prezenţi la bal au dansat şi 
cântat până târziu în noapte într-
o seară perfectă unde  distracţia a 
fost la ea acasă.

Şeful caselor de tip 
familial suspendat

Marin Negrescu, şeful Servici-
ului Coordonare şi Administra-
re a Caselor de Tip Familial a 
fost retrogradat pe o perioadă 
de 6o de zile. Decizia a fost 
luată de către conducerea 
Direcţiei Generale de Asistenţă 
Socială şi Protecţia Copilu-
lui Mureş, după o cercetare 
minuţioasă a activităţii lui 
Negrescu. Controlul ar fi scos 
la iveală abateri disciplinare 
grave. 

Smaranda Fărcaş                                  

Marin Negrescu ocupa postul de şef 
serviciu coordonare şi administrare 
a caselor de tip familial încă din 
anul 2oo5. De la 1 noiembrie 2oo8 
însă, Negrescu a fost suspendat din 
funcţie pe o perioadă de 6o de zile,  
după ce o comisie constituită la nive-
lul instituţiei i-a evaluat activitatea. 
Fostul şef  este acuzat de abateri 

disciplinare grave, dar conducerea 
DGASPC nu a dorit să dezvăluie 
cu exactitate motivul aplicării 
sancţiunii. Cert este că Marin Ne-
grescu  va  plăti pentru indiscip-
lina sa şi din salar, fiindu-i reţinută 
indemnizaţia de conducere. 
Contactat telefonic, Marin Negrescu 

a declarat că  îşi va continua activi-
tatea în cadrul instituţiei ca medic 
primar. El spune că nu este de acord 
cu sancţiunea ce i s-a aplicat şi că  o 
va contesta în instanţă. În locul lui 
Negrescu a fost numit şef interimar 
al caselor de tip familial, psihologul 
Dorin Petruţ. 

pictoriale 
informatie 

divertisment 

infoms.ro
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    multimedia 
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Izsak Martin, tatăl statuilor

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal 
în vederea angajării pentru posturile de:

Statuia Soldatului Necunoscut, busturile 
lui Nicolae Bălcescu, Mihai Eminescu 
şi Bartok Bela sau Monumentul Holo-
caustului sunt doar câteva din lucrările 
realizate de sculptorul Izsak Martin. 
La cinci ani de la dispariţie, memoria 
artistului este cinstită de comunitatea 
evreilor mureşeni. Numele lui Iszak Mar-
tin rămâne un reper greu de trecut cu 
vederea într-o lume predispusă la uitare. 

Eugenia Kiss                                                           

Plecat dintre noi de cinci ani, Izsak Mar-
tin mai apare uneori în visele familiei. In-
variabil cu dalta în mână, vorbind despre 
sculptură şi despre anii pe care nu a putut 
să îi uite niciodată, anii petrecuţi în lagărele 
de muncă. 
După Primul Război Mondial, Izsak Martin 
şi-a găsit liniştea într-o ocupaţie care-l ţinea 
cât mai departe de oameni. Sculptura i-a 
acaparat toată viaţa. Prima lucrare, numită 
“Sportivul”, cu care a absolvit Universitatea 
de Arte din Budapesta a fost şi primul suc-
ces. Pentru că de atunci, din anii ‘30 până 
acum, lucrarea se află pe Nepstadion din Bu-
dapesta. 
Participant la Expoziţia Internaţională de la 
New York, în anul 1938, cu lucrarea “Bus-
tul lui Carol al II-lea”, Izsak Martin a cu-
noscut consacrarea internaţională. Din acel 
moment, practic, ar fi putut să locuiască 
şi să creeze oriunde în lume, dar decizia 
lui a fost să rămână acasă. Şi atunci, dar şi 
după cel de-al Doilea Război Mondial. La 

inaugurarea Monumentului Holocaustului, 
în mai 2003, a spus: “Au fost momente de 
cumpănă în viaţa mea, în care mă îndoiam 
că decizia de a rămâne acasă, decizie luată 
cu inima, a fost corectă. Dar în clipe unice 
ca acestea ştiu, sunt convins că asta a tre-
buit să fac. Deşi acest monument este unul 
care mă arde, trebuia să îl fac. A fost o jertfă 
continuă şi o dorinţă de a birui. Lagărele, 
mizeria, bolile, SS-iştii mă urmăresc în vise. 
E o realitate care înseamnă vieţi pierdute, fa-
milii destrămate, inocenţa spulberată a copi-
ilor, durerea şi neputinţa bătrânilor… Sunt 
cele despre care putem încă vorbi. Va veni 
o vreme în care amintirile se vor estompa 
şi memoria va încerca să arunce în afara 
spaţiului şi timpului ororile războiului. Pri-
vind statuile şi citind cărţile cu credinţă şi 
cu mintea larg deschisă, ne vom putea salva. 
Aceasta trebuie să fie ultima jertfă pe care 
umanitatea să o facă. Iar cuvântul holocaust 
să nu se extindă şi asupra altor neamuri, să 
nu mai facă şi alte victime”. 

O lecţie de viaţă 

Până la pensionare, în anii ‘80, timp de 25 de 
ani, Izsak Martin a fost directorul Liceului 
de Artă din Târgu Mureş, perioadă în care a 
format nume devenite celebre în sculptura 
internaţională. 
În lipsa lui pământeană, fratele Izsak Bela, 
şi el supravieţuitor al lagărelor de concen-
trare, împreună cu soţia sa, Izsak Elisabeta, 
încearcă să ne contureze imaginea lui Martin 
Izsak, sub toate aspectele vieţii. “După ce ne-
am reîntâlnit acasă, bolnavi, cu sechele fizice 
şi chiar psihice, dobândite prin lagărele de 
muncă din Ucraina şi Siberia, am hotărât să 
intrăm cât mai repede într-o oarecare nor-
malitate. Cu toate acestea, coşmarurile şi du-
rerea revin constant. Fratele meu a fost unul 
din fericiţii care prin muncă asiduă a reuşit 
cumva să facă o distincţie între cele două 
aspecte ale vieţii. Şi rezultatul activităţii se 
regăseşte în lucrările lui, împrăştiate prin 
lumea largă, în colecţii particulare sau în 
muzee celebre ale lumii. Din ceea ce îmi mai 
pot aminti, are lucrări în Israel, Ungaria, Ru-
sia, Statele Unite, Franţa, Germania şi multe 
alte ţări. Unele sculpturi au fost dobândite 
de cei care astăzi le deţin direct din sălile de 
expoziţii, altele au fost duse “calde”, din ate-
lierul său. A iubit tot ce a creat, fie că a fost 
o lucrare comandată sau idee proprie. Dar 
apogeul artei lui şi bucuria sa cea mai mare 
a fost inaugurarea Monumentului Holocaus-
tului, la Tîrgu Mureş. O altă mândrie şi un 
merit pe care nu i le poate lua nimeni sunt 
nume celebre ale artei internaţionale, foşti 

elevi cărora le-a netezit, cizelat şi îndrumat 
drumul. La Paris trăieşte sculptorul Victor 
Roman, de care era foarte mândru, iar în Un-
garia e Jeca Peter. A fost un om dăruit şi care 
s-a dăruit tuturor. A iubit lumea şi oamenii, 
dar a fost îndrăgostit ireversibil de piatră, 
lemn şi marmură. Bronzul a intrat destul de 
târziu în viaţa lui, dar cu folos. L-a modelat 
şi pe acesta după bunul plac. Şi s-a dovedit a 
fi pe placul tuturor. După o viaţă de zbateri 
şi de căutări, fratele meu s-a stins la un an 
după dezvelirea monumentului”, ne-a spus 
Izsak Bela, fratele sculptorului. 
În mâna cunoscătoare a acestui om, mate-
ria rece s-a încălzit, lăsându-se mulată după 
imaginaţia şi dorinţa artistului. Am văzut 
asta privindu-i statuile. 

Modestul senior 

Ajuns la 91 de ani, omul Izsak Martin nu a 
contenit să fie în viaţa de zi cu zi, precum 
şi în conştiinţa tuturor, sculptorul Izsak 

Martin. Ca o recunoaştere necesară a valo-
rii sale artistice, preşedintele Ion Iliescu 
l-a decorat cu ordinul “Cetăţean de onoare 
al Republicii România”. Pentru impresion-
anta sa activitate şi la fel de impresionanta 
lucrare dedicată memoriei victimelor Holo-
caustului, a fost premiat cu premiul special 
al Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din 
România, pentru întreaga activitate. După 
omagiile naţionale şi internaţionale, munic-
ipalitatea l-a desemnat “cetăţean de onoare 
al municipiului Târgu Mureş”. 
Aceste titluri, distincţii, premii, onoruri şi 
omagii nu au schimbat nimic din atitudinea 
omului şi artistului Izsak Martin. Modest, de 
o inteligenţă aparte, Izsak Martin şi-a pro-
pus ca finalul de viaţă să îi fie precum opera. 
Admirabil. Astăzi, de câte ori privim una din 
lucrările sale, să ne amintim să îi aducem 
un omagiu acestui om. Omagiu în stil pur 
evreiesc, unde pietricica pusă pe piedestalul 
lucrării arată tuturor că pe acolo a trecut un 
vizitator, un prieten, un admirator. 

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

infoms.ro
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Ziua de 8 noiembrie coincide atât 
în calendarele ortodocşilor cât şi 
a greco catolicilor  cu sărbătoarea 
dedicată arhanghelilor Mihail 
şi Gavril, căpeteniile cetelor 
îngereşti. Dacă suntem obişnuiţi 
ca sfinţi să fie numite persoane 
care au avut o viaţă exemplară  şi 
care după  moarte au fost can-
onizate, de data aceasta vorbim 
despre mijlocitorii oamenilor 
spre Dumnezeu, despre care se 
vorbeşte încă de la începuturile 
pământului.

Mihai Teodor Naşca                                

 Se cunoaşte faptul că puterile cereşti 
ale celor fără de trup  se mai cheamă 
şi  „adunarea celor 9 cete” sau Soborul 
îngerilor, care sunt: Serafimii, Heru-
vimii, Scaunele, Domniile, Stăpânirile, 
Începătoriile, Puterile, Arhanghelii şi 
Îngerii. Mai-marele peste acestea este 
Sfântul Arhanghel Mihail, care, şi în 
Legea Veche şi în Legea Nouă, a arătat 
harul Evangheliei.
Se crede că la originea sărbătorii, care 
datează din secolul V, a stat sfinţirea 
unei biserici, închinată Sf. Arhanghel 
Mihail de împăratul roman Arcadius 
din Constantinopol, care a domnit între 
anii (395-408). Ulterior, în calendare a 
fost pomenit şi Sf. Arhanghel Gavriil 
şi sărbătoarea s-a extins la tot soborul 
îngerilor. Dacă ar fi să vorbim despre 
etimologia acestui cuvânt arhanghel 
înseamnă mai marele îngerilor, ţinând 
seama şi de faptul că înger este tradus 
prin cuvântul mesager. 
Mihail, forma veche a lui Mihai, provine 
din limba ebraică şi se traduce prin ex-
presia “Cine este ca Dumnezeu” şi este 
cel dintâi dintre îngerii păzitori care 
s-au luptat cu îngerii răzvrătiţi alături 
de Satana împotriva lui Dumnezeu. Tot 
Sfântul Arhanghel Mihail este acela care 
conduce sufletele morţilor spre poarta 
Raiului şi reprezintă principalul pro-
tector al oştirii creştine. În iconografia 
ortodoxă, el este reprezentat în costum 

de soldat, purtând în mână o sabie, cu 
vârful îndreptat spre pământ, pentru că 
el a primit misiunea să păzească poar-
ta Raiului după ce Adam şi Eva au fost 
izgoniţi din Eden.
 Gavriil, sau mai nou Gavril sau Gabriel, 
al cărui nume se traduce “Apărătorul 
meu este Dumnezeu”, este consid-
erat mesagerul veştilor bune. Potrivit 
tradiţiei, el a anunţat sfinţilor părinţi 
Ioachim şi Ana naşterea Fecioarei Ma-
ria, Născătoare de Dumnezeu. O veste 
asemănătoare a primit-o de la Sfântul 
Gavriil şi preotul Zaharia, care a aflat 
printr-un mesaj divin că va avea un fiu 
- pe Ioan Botezătorul. Vestea cea Bună 
- Naşterea Mântuitorului Hristos - a fost 
adusă Fecioarei Maria tot de Arhanghe-
lul Gavriil. El a fost îngerul înveşmântat 
în alb, care a răsturnat piatra de la uşa 
mormântului lui Hristos, de aceea este 
cunoscut ca martor al Învierii Domnului 
care a dus marea veste mironosiţelor.
 În icoane, Sf. Gavriil poartă un semn 
divin - un crin. Chipurile celor doi ar-
hangheli sunt zugrăvite pe uşile altare-
lor bisericeşti. Sf. Mihail este pictat pe 
uşa de Nord, iar Sfântul Gavriil pe cea de 
Sud. Una dintre bisericile a cărei hram 
este cel al sfinţilor arhangheli este şi cea 
de la Sînpetru de Câmpie. Tot în această 
zi este sărbătorit şi sfântul Rafail. 
Potrivit tradiţiilor păstrate cu sfinţenie 
în multe locuri se aminteşte de această 
zi  sub numele de Sânmihai. În sâmbăta 
dinaintea acestei sărbători se pomenesc 
morţii. Această zi este numită şi Vara Ar-
hanghelilor, o vară scurtă ce-i drept care 
mai are în componenţa sa încă vreo trei 
patru zile calde, în special în perioada 
8 noiembrie şi 25 noienbrie. Despre Ar-
hanghelul Mihail se spune că are putere 
asupra aştrilor cereşti mai ales în mo-
mentele în care există eclipse. Mihail e 
cel care dă drumul frigului, însă moder-
at şi în trepte ca lumea să se obişnuiască 
cu el. Tot Mihail e la căpătâiul celui 
moribund pentru a-i duce sufletul în 
Rai. Se mai spune că e bine azi să ap-
rinzi o lumânare pentru toţi morţii, 
chiar şi pentru sinucigaşi, ca pe lumea 
cealaltă să ai lumină.

Conform statisticilor, aproape 1,3 milio-
ane de români poartă numele sfinţilor 
arhangheli sau derivate ale acestora. 

Aceasta este ultima mare sărbătoare a 
sfinţilor înainte de începerea Postului 
Crăciunului.

infoms.ro

Vă mai aduceţi aminte de 
cântecul acela foarte difuzat 
la emisiunile radio “Trageţi, 
trageţi ceteraşi” ? Era o vreme 
când o voce plăcută cânta un 
cântec de mers după mireasă: 
“La nănaşu pe cotreţ/Este un 
pui de racameţ/Ca nănaşu de 
măreţ”. Maria Lobonţ cântă 
acest cântec şi de curând a 
apărut pe piaţă o nouă creaţie 
a sa. Un nou album, după 
“Fost-am una la părinţi” în 

1998  şi “Zice lumea că mi-i 
bine”. Cel mai recent album 
al Mariei Lobonţ, apărut la 
Libris Braşov poartă numele 
de “Mândre-s horile din sat” 
şi cuprinde 20 de piese, un al-
bum pe care trebuie neapărat 
să îl aveţi la îndemână. Cân-
tece de viaţă lugă şi frumoasă, 
cântece de trecut dorul şi cân-
tec de a nu sta pe loc, asta ca să 
mă exprim mai puţin protoco-
lar. Fie că aţi fost vreodată sau 

nu pe Valea Someşului Mic, la 
Gherla, locul naşterii Mariei 
Lobonţ, solista de muzică 
populară, acum clujeancă cu 
acte în  regulă, vă poartă prin 
jocurile din Câmpia Transil-
vaniei. Evident pe fundal, că 
joc fără ceteraş nu poate să 
existe, se aude cetera lui Mihai 
Emil şi el din aceiaşi parte de 
ţară.
“Deşi Maria Lobonţ nu a făcut 
din arta interpretării cân-

tecului popular o profesie, el 
rămâne permanent suportul 
spiritual al existenţei sale. 
Face parte din viaţa ei, dăruită 
în mare parte preocupărilor 
valorificării acestor cântece, 
fie pe scenă, în studiourile 
de înregistrare, fie pe platou-
rile de filmare” spune Eugenia 
Florea – realizator emisiuni 
Radio România.

Mihai Teodor Naşca

Maria Lobonţ: “Mândre-s horile din sat”     

Sfinţii Arhangheli Mihail, 
Gavriil şi Rafail

Se crede că la originea sărbătorii, care datează din secolul 
V, a stat sfinţirea unei biserici, închinată Sf. Arhanghel Mihail 
de împăratul roman Arcadius din Constantinopol, care a 
domnit între anii (395-408). Ulterior, în calendare a fost po-
menit şi Sf. Arhanghel Gavriil şi sărbătoarea s-a extins la tot 
soborul îngerilor.
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“Folclorul este izvorul de 
inspiraţie a omului”

O vedetă populară: Viorica Telcean

Rep: Atunci când multe valuri ale 
vieţii ne mână prin diverse locuri şi 
viaţa ne pune în diverse situaţii şi 
ipostaze, uneori greu de descurcat 
e bine să ne întoarcem în locurile 
natale, la casa unde am copilărit, 
pentru a ne lua puţină energie bună. 
Pentru Viorica Telcean unde este 
acel loc unde se întoarce mereu cu 
plăcere?
u Viorica Telcean: Eu m-am născut în 
localitatea Căianu Mare, localitate care face 
parte din comuna Căianu Mic, judeţul Bistriţa 
Năsăud. Aşa cum mi-l aduc aminte, satul 
natal e unul frumos, cu oameni gospodari, 
cu oameni harnici şi aşa cum afirmam de 
fiecare dată când eram întrebată despre satul 
meu, aici oamenii au credinţă în Dumnezeu. 
Oamenii sunt păstrători de tradiţii, păstrători 
de tot ceea ce este frumos la noi în sat.

Rep: Cât de mult şi-a pus amprenta 
locul în care v-aţi născut asupra 
carierei artistice ulterioare?
u Viorica Telcean: Eu mă gândesc că de 
acolo mă inspir în cântecele mele, în ceea 
ce vreau eu să exprim prin cântecele mele şi 
normal, dacă m-am născut la ţară, aşa cum 
spuneaţi şi dumneavoastră, acolo este izvorul 
de inspiraţie pentru cântecul popular. Având 
prilejul să mă nasc la ţară sunt mai legată şi 
pot să o fac mai uşor şi cred că mai bine.

Rep: Cum s-a produs întâlnirea cu 
muzica populară? Cine spre cine s-a 
îndreptat?
u Viorica Telcean:  Sunt născută din 
părinţi cu calităţi vocale şi este normal să le 
moştenesc şi eu. Nu m-am gândit niciodată 
că o să ajung solistă de muzică populară dar 
aşa a fost destinul meu, aşa a fost soarta şi la o 
vârstă destul de înaintată eu am avut şansa de 
a deveni solist profesionist într-un ansamblu 
profesionist, “Cindrelul  - Junii Sibiului”.

Rep: Consideraţi acel moment ca şi 
moment al debutului pe scena muzicii 
populare?
u Viorica Telcean: Da. Pot spune că acest 
lucru îl consider drept un debut pentru că 
eu până atunci nu am cântat cu o orchestră 
profesionistă. Am fost o norocoasă şi am avut 
această şansă.

Rep: Care a fost primul cântec pe 
care l-aţi interpretat într-un mod 

profesionist?
u Viorica Telcean:  În acel moment nu am 
avut repertoriu propriu. Am cântat o doină 
din zona mea natală şi alte două sau trei 
melodii.

Rep: De obicei un solist îşi iubeşte 
melodiile ca şi pe proprii copii. Prin 
faptul că locuiţi de ani buni la Sibiu, 
lăsând în urmă plaiurile someşene, aţi 
început să cântaţi şi melodii din zona 
Sibiului. Care vă sunt mai aproape de 
suflet?
u Viorica Telcean: Cele mai apropiate de 
suflet sunt cele din zona în care eu am crescut 
şi am copilărit, dar îmi place şi această zonă 
folclorică numită Mărginimea Sibiului, 
despre care spun eu că este cea mai frumoasă 
zonă păstorească din ţară.

Rep: Cât de apropiate vă sunt aceste 
cântece ale sibienilor?
u Viorica Telcean: Mie îmi place foarte mult 
această zonă şi cui nu îi plac aceste cântece 
şi nu pot să spun că interpretez cântecele aşa 
ca ei dar încerc şi asta rămâne la aprecierea 
publicului.

Rep: Ce aţi reuşit să adunaţi în 
repertoriu?
u Viorica Telcean: Pe primul meu album 
“Rău îmi pare după lume” am înregistrate 14 
piese, culese din zona Bistriţei.  Unele dintre 
aceste melodii sunt creaţia mea, versurile 
le-am adaptat după fiecare linie melodică în 
parte. Mai am şi alte melodii preluate din 
repertoriul altor interpreţi. Am o melodie 
însă nu am ştiut niciodată cine a cântat-o. 
Mi-a plăcut atât de mult, am preluat-o şi i-am 
dat o anumită interpretare.

Rep: A existat un model în dezvoltarea 
artistică?
u Viorica Telcean: Da, au existat, însă fiecare 
are stilul său şi nu poţi să copiezi pe cineva. 
Dacă ai copia pe cineva nu ai mai fi tu, poate 
nu ai mai fi autentic.

Rep: Ce este folclorul şi ce definiţie 
i-ar da Viorica Telcean?
u Viorica Telcean: Folclorul ne reprezintă 
pe noi, pe români, şi ne individualizează. 
Folclorul cuprinde melodiile populare, 
tradiţiile, costumele populare, tot ceea ce  ne 
aparţine. Eu aşa cred. Folclorul este izvorul 
de inspiraţie a omului. Românul a cântat 

întotdeauna la bucurie dar şi la supărare.

Rep: Care ar fi primele cinci nume de 
interpreţi care vă vin în minte?
u Viorica Telcean: Pot spune că modelul 
meu a  fost Ana Munteanu pentru că a avut 
o voce mai subţire şi mi-a plăcut foarte mult. 
După aceea mi-a plăcut Cornelia Ardelean, 
îmi place Valeria Peter Predescu foarte mult. 
Sunt foarte mulţi interpreţi care mi-au placut 
mult.

Rep: Din tânăra generaţie 
pe cine vedeţi un mare 
interpret de muzică 
populară?
u Viorica 
Telcean: Sunt aşa 
de mulţi tineri 
talentaţi şi hai să 
vă dau un exemplu, 
pe tânărul meu coleg de 
ansamblu, Daniel Rosalim. Eu 
cred că el va deveni un solist bun şi 
valoros.

Rep: Cât de greu a fost să vă 
procuraţi costumele?
u Viorica Telcean: Nu chiar aşa de greu, 
pentru că la unele am avut ocazia să lucrez, 
unele le-am primit şi am mai căutat prin 
lăzile de zestre cum se spune şi am găsit 
costume populare foarte vechi, pe unele 
le-am recondiţionat.

Rep: Ce aţi transmite cititorilor 
noştri?
u Viorica Telcean: Multă sănătate şi 
să aibă parte de bucurii şi tot ceea ce îşi 
doresc.

Vă invit în cele ce urmează să o cunoaştem pe interpreta de muzică populară 
Viorica Telcean. Atât cât am reuşit sau atât cât a dorit să dezvăluie. Încă un 
destin, încă o poveste, care începe în localitatea Căianu Mare din judeţul Bistriţa 
Năsăud. Urmându-şi iubirea, ajunge în Sibiu unde, spre norocul său, şi-a urmat 
pasiunea: cântecul popular. Aşa că nu e greu de înţeles de ce Viorica Telcean 
este şi a celor din Căian şi a celor din Sibiu. Evident le cântă cântecele, pe care 
le-a aşezat frumos până acum pe două albume, câte unul pentru fiecare zonă. 
“Cindrelul  - Junii Sibiului” este ansamblul profesionist care i-a întins Vioricăi 
o mână, împlinind încă un destin. Chiar dacă îi sunt foarte dragi cântecele din 
Mărginimea Sibiului, Viorica Telcean spune că cel mai aproape de suflet rămân 
melodiile din zona natală, melodii pe care le-a inclus pe albumul “Rău îmi pare 
după lume”.

Pe primul meu album 
“Rău îmi pare după lume” 

am înregistrate 14 piese, 
culese din zona Bistriţei.  

Unele dintre aceste 
melodii sunt creaţia mea, 

versurile le-am adaptat 
după fiecare 

linie melodică în parte.
Viorica Telcean 

”
A consemnat 

Mihai Teodor Naşca
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Săptămâna demisiilor în 
sportul mureşean 

Claudiu Oros                                    

Antrenorul Mihai Corui s-a 
despărţit marţi în mod oficial de 
echipa lui de suflet, Baschet Club 
Mureş. După o perioadă de cinci 

ani în care a dat totul pen-
tru BC Mureş, unul 

din simbolurile 
echipei a decis 
să se despartă 
de tigrii. Mihai 
Corui a avut un 
rol hotărâtor 
în creşterea 
acestei echipe 
şi a contri-
buit decisiv la 
formarea şi 
dezvoltarea 
baschetului 
m u r e ş e a n . 

Fără alte 
c o m e n t a r i i , 

Mihai Corui a 
trimis un comunicat 
presei mureşene în care 
menţiona, printre altele: 
„Vreau să mulţumesc 
tuturor celor care au 

fost lângă mine în aceşti 5 ani 
superbi. Vreau să spun că ies 
cu capul sus, şi că sunt mândru 
de echipa mea şi de mine. Urez 
succes clubului şi echipelor de 
la BCM. Eu aleg să ies complet 
din scenă şi îmi rezerv dreptul 
la confidenţialitatea motivelor 
pentru care părăsesc clubul. Iau 
toate realizările şi nerealizările 
echipei asupra mea”. Locul său 
a fost luat, cel puţin pentru mo-
ment, de secundul Szaszgaspar 
Barnabas. Tigrii au avut un de-
but dezastruos de campionat, 
şi au totalizat trei înfrângeri şi 
doar o singură victorie. Asta în 
condiţiile în care BC Mureş are 
ca obiectiv o clasare între primele 
şase locuri. La ultimul meci 
de campionat, pierdut pe teren 
propriu în faţa celor de la Gaz 
Metan Mediaş, fanii nemulţumiţi 
au scandat „DEMISIA”. Simţind 
că nu mai este sprijinit de con-
ducerea clubului şi de către 
suporteri, Mihai Corui a ales să 
se retragă. Preşedintele tigrilor, 
Szalkay József speră ca tehni-
cianul să revină asupra deciziei 
şi să accepte postul de director 
tehnic al BC Mureş. „ Cred că 
domnul Corui, după câteva zile 
în care se va linişti, probabil va 
cugeta şi va rămâne pe lângă 
echipă pentru că i s-a oferit cali-
tatea de director tehnic. Dom-
nul Corui are nevoie de această 

echipă iar această echipă are 
nevoie de domnul Corui. Eu nu 
concep ca el să iasă din baschet” 
a precizat preşedintele tigrilor.

A plecat şi Melo

Tot marţi şi-a anunţat demisia 
un alt antrenor cu renume. Por-
tughezul Arthur Melo şi-a în-
cheiat colaborarea cu cei de 
la CityUs. Tensiunile dintre 
portughez şi preşedintele 
clubului CityUs, Kiss Ste-
fan au culminat la ultimul 
meci de pe teren propriu, 
pierdut de CityUs cu 5 la 6 
în faţa celor de la Munici-
pal 2007 Focşani. Este a treia 
oară când Arthur Melo părăseşte 
clubul mureşean, motivul 
fiecărei plecări fiind disensi-

unile pe care le-a avut 
cu preşedintele clu-

bului. Cu Arthur 
Melo pe 

bancă, CityUs Tîrgu-Mureş a 
obţinut cele mai mari perfor-
manţe din istoria sa. În sezonul 
trecut, a cucerit Cupa României, 
a terminat pe locul trei în liga 
întâi de futsal iar CityUs II a de-
venit campioana seriei secunde. 

Sportul mureşean a început această săptămână cu două demisii sonore. 
Mihai Corui, un simbol al echipei BC Mureş, a demisionat după cinci 
ani petrecuţi în slujba echipei şi a baschetului mureşean. El a fost ur-
mat de portughezul Arthur Melo, tehnicianul echipei de fotbal în 
sală CityUs şi unul din cei mai buni antrenori de profil din România.  

PUBLICITATE

FCM a pierdut şefia seriei a doua din Divizia B
Claudiu Oros                       

Etapa a 13-a a diviziei B la fot-
bal a fost una cu ghinion pentru 
fotbaliştii de la FCM Tîrgu-Mureş, 
care au încheiat la egalitate disputa 
de pe teren propriu cu nou-pro-
movata ACU Arad. Deşi au deschis 
scorul în minutul 28 prin Gheju, 

mureşenii s-au văzut egalaţi după 
numai şapte minute, prin Lung. 
Pe finalul reprizei, Stere a şutat 
din cădere însă mingea a lovit 
stâlpul din dreapta porţii apărate de 
Paşcalău. În partea secundă FCM a 
dominat autoritar însă rezultatul 
de pe tabelă a rămas acelaşi. Ma-
niera de arbitraj din partea a doua 
a jocului i-a nemulţumit profund 
pe mureşeni. În minutele de pre-
lungiri, Ragipovic şi Silaghi au 
văzut roşu în faţa ochilor şi au fost 
eliminaţi. Scor final, 1 la 1 iar FCM 
Tîrgu-Mureş a înregistrat cel de-
al doilea egal consecutiv pe teren 
propriu, pierzând poziţia de lider. 
„ Se întâmplă şi eşecuri din astea. 
N-am ce să reproşez la jucătorilor 
pentru că şi-au dat viaţa şi s-au 
dăruit, ca la fiecare meci. Cred că 
am avut şi ghinion, cred că trebuie 
să ne mai batem şi cu altcineva, 
din păcate. Ne-am crezut prea mari 
şi noi de fapt suntem cam mici” a 
precizat antrenorul Cosmin Bo-
dea. De partea cealaltă, ACU Arad 
obţine un punct nesperat şi speră 

în continuare la salvarea de la ret-
rogradare. Momentan, arădenii 
ocupă locul 16, cu 11 puncte. „ 
Am venit la Tîrgu-Mureş cu gân-
dul clar de a nu pierde şi îmi fe-
licit echipa pentru modul cum a 
abordat mciul. Am reuşit să scoa-
tem un egal care mă mulţumeşte 
pe deplin” a declarat după meci 
Costel Bogoşel, tehnicianul echi-
pei ACU Arad. Etapa cu numărul 
13 a consemnat următoarele re-
zultate: CFR Timişoara – Chimia 
Rîmnicu-Vâlcea 1-6, Dacia Mio-
veni – Apulum Alba Iulia 0-2, FCM 
Tîrgovişte – Internaţional Piteşti 
2-3, Minerul Lupeni – Liberty Sa-
lonta 1-0, Mureşul Deva-UTA 0-0, 

Jiul Petroşani – Mechel Câmpia 
Turzii 4-0, FC Bihor Oradea – Dro-
beta Turnu-Severin 3-1 şi Arieşul 
Turda-Universitatea Cluj-Napoca 0-
0. În runda următoare, FCM are un 
joc extrem de dificil pe terenul nou-
lui lider, Apulum Alba-Iulia. Cele 
două echipe s-au întâlnit în Cupa 
României iar atunci FCM s-a impus 
cu 2 la 0, printr-o dublă reuşită de 
Victoraş Astafei. Meciul din campi-
onat are loc duminică, 9 noiembrie 
de la ora 11 şi va fi transmis în di-
rect de postul de televiziune Sport.
ro. Suporterii şi simpatizanţii echi-
pei au la dispoziţie un autocar de 
50 de persoane pentru a se deplasa 
la Alba Iulia.

infoms.ro

Fotbal Club Municipal Tîrgu-
Mureş a înregistrat un semi-
eşec pe teren propriu, după ce 
a remizat sâmbătă, scor 1 la 1, 
cu ACU Arad. Formaţia pregătită 
de Cosmin Bode a pierdut şefia 
clasamentului şi ocupă locul se-
cund, cu 22 de puncte. Noul lider 
al seriei secunde este Apulum 
Alba Iulia, cu 25 de puncte. 
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HOROSCOP de Raluca 
Sita 

FeCeMonia a luat 
sfârşit

De la:Daniel Muresan
Data: 04.11.2008 16:32
Era firesc sa de dezumfle 
gogoasa, locul in clasament 
nu reflecta valoarea echipei, 
care e una de mijloc, cel 
mult ... Macar de s-ar invata 
din (semi)esecuri, iar de 
la anul sa intre cu un lot 
puternic, cu bani si cu 
sustinere serioasa, in lupta 
pentru promovare. Anul 

acesta competuitional e 
unul de \”cunoastere\”, de 
omogenizare. Daca pina 
la final echipa ramine in 
primele 10 e foarte bine, e 
un obiectiv rezonabil. 

Adjuncţi adjudecaţi

De la:director   
Data: 03.11.2008 17:00 
Matei asta altceva nu a 
stiut cat a stat in isj decat 
sa minta si sa traga sfori, 
ce mai vrea?

D
EC

UP
EA

ZĂ
 T

A
LO

N
UL

Informatia de  Mureş

&

Informatia de  Mureş

,

6 - 12 noiembrie 2008

15

Telefon DONA 0745661317

Îţi publicăm GRATUIT anunţul de MICA PUBLICITATE

Anunţul tău:   ............................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................

&

+GRATIS

ISSN:1841 - 530X

u Dr. Iordache Luminita anunta pacientii ca din 17 noi-
embrie dispensarul se va muta la noul sediu, str. Gh . Doja 
46; Telefon 0265233286

u SC VIOMOB SRL execută curse  regulate 
pe traseul Tg Mureş- Oradea, plecarea din Autogara Voiajor 
la 8 dimineaţa, întoarcerea 15.30.
Relaţii la telefon 0742/996964,   0731/327514

u Ardeldean cu experienta internationala in evaluare, 
organizare, reorganizare, administrare ferme agricole, va 
poate ajuta sa aveti  o ferma agricola moderna, rentabila. 
Telefon :  0746/924716

u S-a pierdut acest câine rasă westie 
de sex femeiesc în zona Budiului. 
Răspunde la numele de Doly.	
Ofer recompensă 500 euro
Tel 0744/325703 0731/327512
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22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    ERV VELO
15:55    REKLAM
16:00    FOLYAMATOSJELEN
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA.
17:45    No comment
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    SĂNĂTATEA MEA- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:30    GYPSY SHOW cu Rudi Moca
21:38   VERDE-N FAŢĂ
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    FOLYAMATOSJELEN.
15:55    REKLAM
16:00    FORUM
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA.
17:45    No comment
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    GYPSY SHOW.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:30    POVESTEA MEAcu M. Cioloboc
21:38   VERDE-N FAŢĂ.
22:00   TE PUI CU VARA

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI 
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  SĂNĂTATEA MEA -.
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE       
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  GYPSY SHOW- .
19:00  CORA ZONE- .
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI
21:00  FIRST LOOK cu Andrada 
22:00  VIDEOTEXT

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI - rel.
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  POVESTEA MEA- rel.
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE .     
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  ARENA SPORT.
19:00  CORA ZONE.
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI.
21:00  FIRST LOOK cu Andrada.
22:00  VIDEOTEXT

infoms.ro

în curând, 
noua grilă 

COMENTEZI ???
Cele mai bune comentarii de pe www.infoms.ro 
le publicăm şi în varianta print. EXPRIMĂ-TE!

Agenda culturală
TEATRU 74 
u Vineri, 7 noiembrie 
2008, ora 19.00 
“Artă”, de Yasmina Reya
cu: Theo Marton, Marius 
Turdeanu, Ştefan Roman 
sâmbătă, 8 noiembrie 2008, 
ora 17.00 
Conferintele cetatii
invitat Adi Roiban 
Comunitatea Ubuntu 
România
u Duminică, 9 nov. 2008, 
ora 19.00 
EDEN, Autor: Eugen 
O’BRIEN 
Regia Cristian JUNCU 
Cu Serenela MUREŞAN, 
Nicu MIHOC 

Teatrul Naţional 
SALA MARE
u joi, 06 noiembrie, ora 
19.00 
CLINICA AMANŢILOR 
de John Chapman şi Dave 
Freeman 
u marţi,11 noiembrie 
2008, ora 19.00
“Prins în plasă” (Big-
amul II), la Teatrul Naţional 
Tîrgu-Mureş 
de Ray Cooney 
Regia artistică: C. IOAN 

SALA MICĂ
u Vineri, 07 Noiembrie 
Românie dragă, Elveţia 
mea
u Miercuri, 12 noiembrie, 
ora 19,30 
“Nebunul şi floarea”
- de Romulus Guga

Teatrul Ariel
u 06 Noiembrie 2008 
orele 9,30 şi 11,00 
“Harap Alb”- spectacol 
pentru copii al sectiei 
romane

Vernisaj la “B5
u joi 6 noiembrie, ora 
18:00 
 P-ţa Bolyai nr.5 
Expoziţie Ursula Ober-
hauser şi Peter Weiss 
(Germania)

Foaierul Teatrului 
National
6-8 noiembrie 
u Târg de carte

ALTER - NATIVE
u Festivalul internaţional 
de scurt-metraje, a 16-a 
ediţie.
  5-9 noiembrie 

wwwinfoms.ro/infoto
BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
În această săptămână veţi 

fi confruntaţi cu tot felul de situ-
aţii neplăcute, mai ales în viaţa 
profesională. Este posibil să aveţi de 
înfruntat atacurile unor colegi, sau 
să realizaţi că aţi luat decizii greşite. 

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Taurii încearcă să avanseze 

în planurile lor de viitor, dar nu vor 
putea de răul celor din jur. Sunt 
multe persoane în jurul lor care vor 
încerca să le facă necazuri.

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Gemenii vor avea mai mult 

chef să se ocupe de ei şi acest lucru le 
va face foarte bine din punct de vedere 
psihic, îi va ajuta să fie mai calmi şi mai 
binedispuşi.  

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
În zilele care urmează Racii  

vor trebui să demonstreze că sunt 
nişte prieteni adevăraţi, pentru că 
cineva apropiat le va solicita sfaturi-
le într-o problemă. Se preconizează 
un conflict la locul de muncă.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Leii vor începe săptămâna 

cu o dezamăgire legată de bani. Vor 
avea nişte frământări şi neclarităţi 
legate de statutul lor profesional: e 
important să discute din timp cu cei 
cu care lucrează.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Pentru Fecioare urmează o 

săptămână a constrastelor. Una caldă, 
una rece. Vor câştiga bine, dar vor 
avea şi cheltuieli foarte mari. Atenţie 
la cheltuielile legate de locuinţă. 

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Pentru Balanţe săptămâna va 

fi propice călătoriilor în interes pro-
fesional. Îşi vor face cunoştinţe foarte 
utile şi îşi vor îndeplini cu bine toate 
sarcinile. Nu este momentul pentru 
achiziţii inutile.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Scorpionii vor fi frământaţi 

de tot felul de întrebări legate de 
relaţia de cuplu. Nu se mai simt 
iubiţi şi încearcă să despice firul în 
patru.
 SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)

Săgetătorii au noroc de o 
săptămână foarte activă, aşa 

cum le place lor. Vor cunoaşte multă 
lume, vor ieşi des şi se vor distra. În 
dragoste, cei cuplaţi pot avea prob-
leme din cauza lipsei de comunicare. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Capricornii vor fi din nou 
numai cu gândul la bani. 

Vor dori să schimbe ceva important 
în viaţa lor şi pentru asta vor avea ne-
voie de câştiguri importante. 

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
În zilele următoare vor fi 
cam dificili şi morocănoşi. 

La baza acestui comportament poate 
sta o nemulţumire legată de evoluţia 
lor personală sau profesională. 

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Pentru Peşti, se preconizează 
călătorii importante, care le 

pot schimba viaţa, chiar dacă la început 
acest lucru nu pare posibil. Va trebui ca 
Peştii să-şi adune toată energia şi să 
gândească foarte pozitiv.
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Prima săptămână de campanie
Noi, Popeasca, Ioneasca şi 
Ildiko, devenit un trio de toată 
coma, ne-am adunat din nou să 
analizăm oferta electorală. 

Doamna Popescu                                                   

   E adevărat că Ioneasca este mai 
cârcotaşă şi nu înţelege în ruptul capu-
lui de ce nu-l poate vota pe Băsescu, dar 
Ildi s-a dat pe brazdă. E singura dintre 
noi care a fost la lansarea PSD. „Fă, Ildi, 
dar ce dracu ai căutat tu la PSD? Crezi 
că vor face o lege pentru unguroaicele 
focoase, să fie scutite de taxe pe pat?”, o 
înţeapă Ioneasca. „Ştii ceva, în primul 
rând, nu se spune „fă”; chiar atâta ştiu 
şi eu. În al doilea rând, m-am dus pen-
tru Marcel Pavel. Când a cântat „Fru-
moasa mea” şi a zis că în Tîrgu Mureş 
sunt cele mai frumoase femei din ţară, 
am simţit că drept la mine se uita. Ce 
senzaţii!” suspină Ildi. „Ildi dragă, zic 
eu, să nu-mi zici că-ţi trădezi neamul 
şi nu votezi cu unguraşii tăi”. „Nu ştiu 
madam Popescu, depinde de ce stare 
am când merg la biserică şi cum mă 
las influenţată. Ştii cum e la noi: ce 
zice popa, aia facem”. „Păi, Ildi dragă, 
nu mai merge la biserică, doar nu 
mori o lună dacă nu mergi”. „Şi cine-
mi iartă păcatele, madam Popescu?” 
„Da ce, Doamne iartă-mă, ce păcate 
poţi face tu într-o lună?” „Ohooooooo” 
„Doar nu furi, Ildi? Te mai abţii de la 
înjurat şi de la sex cu cine nu trebuie 
şi gata. Oricum, e destul de simplu. 
Politicienii sunt ocupaţi şi nici nu 
riscă o aventură, oamenii de afaceri 
sunt distruşi psihic din cauza crizei. 
Cu cine ai putea face sex? Doar nu te 
gândeşti la instalator?” Cum Ildi se uită 

cam pieziş şi o văd profund dezamăgită 
marşez. „Uite, Ildi, dacă vrei ia-l pe 
Popescu. Eu te iert, aşa că nu trebuie 
să mergi la biserică, deci nici să votezi 
împotriva conştiinţei tale, dacă tu zici 
că te-ai săturat de udemeriştii tăi”. 
„Nu-mi trebuie madam Popescu. Lasă 
că nu mor eu”. Ioneasca pare plictisită 
de discuţie, aşa că se bagă. „Şi, zi Ildi, 
cum a fost la PSD?” „A fost bine, eu 
pentru Marcel Pavel m-am dus. Ce să 
văd acolo? Nu prea au candidaţi sexi. 
Era şi madam Moscviciov acolo, flu-
tura un steag pentru soţul ei” „Păi şi 
snoaba aia face politică? Parcă văd că 
avea o poşetă de mii de euro. I-auzi, 
ce tupeu! Asta e social-democraţie?” 
„Lasă Ioneasco, doar nu-i singura. 
Madam Geoană o fi vreo sărăntoacă? 
Are şi aia poşete, încerc eu să o poto-
lesc. În plus, ăştia zic că vor să fie mai 
bine pentru mai mulţi. Hai mai bine 
să vedem care sunt candidaţii” „Mi-ai 
dat o listă din care eu, pe ăia care îi cu-
nosc nu-i votez şi pe restul nu-i ştiu”. 
„De-aia e campanie, să-i cunoşti dragă. 
Hai să-i luăm pe rând”. „Da’ noi în ce 
colegiu suntem?”, întreabă Ildi. „În 1. 
Şi la Senat şi la Cameră”. „Nu înţeleg 
nimic”. „Ildi dragă, la noi pentru Sen-
at candidează prietenul tău, Gyuri. 
Frunda, zic. Apoi, Mişu Poruţiu de la 
PD-L, Cornel Gheorghe de la liberali, 
Dinu Socotar de la PSD plus PC, Viorel 
Moldovan de la PRM şi Dan Pisău de 
la PNG. No, alegeţi!”. „Eu nu cunosc 
pe nimeni dintre ăştia”, o ţine Ioneasca 
pe a ei. „Ooo, Ioneasco, nu-l cunoşti 
pe Gyuri. Cum să nu-l cunoşti?”. Îşi 
forţează Ildi norocul. „Nu-l cunosc Ildi 
şi, chiar dacă l-am văzut, nu ştiu ce a 
făcut el pentru oraşul ăsta să merite 

să-l votez”. „Păi vezi, uite eu ştiu şi 
de alţii, români de-ai voştri. Mişu nu 
s-a remarcat veci prin nimic, decât 
că, ca medic care este, a luat ceva 
bani din buget pentru drumuri. Care 
sunt aşa cum sunt”. „Ildi dragă, eşti 
ca Prostănacul. Şi ăla a zis că „decât 
pesedul poate scoate ţara din criză”. 
Voi ungurii numa greşelile le prindeţi 
şi vi le însuşiţi”. Văd că Ioneasca e tot 
cu capsa pusă, aşa că încerc să aplanez 
situaţia. „Socotar e bărbat drăguţ, dar 
cam moale. Îl ştiţi?” „Nu ştim nimic, 
hai să trecem la deputaţi că de liberal, 
peremist şi de ăla lui Becali nu am 
auzit niciodată. Auzi, ăsta o fi drăguţ, 
cu bani”, se preocupă Ioneasca. „E 
pensionar Ioneasco, lasă-l baltă, că ai 
unu acasă! La Cameră avem mai mulţi: 
László Borbély,  actorul Nicu Mihoc de 
la PD-L , Nicolae Havrileţ de la PNL, 
Nicolae Moldovan de la PRM, Valentin 
Precup - PSD şi Toma Cosmin Gheor-
ghe de la PNGCD. Ce ziceţi?”. „Eu pe 
Borbely nu-l votez”, zice Ildi. „Eu, nici 

atât, spune şi Ioneasca. Nu am mo-
tive, nici cât Ildi”. „Ildi, tu de ce nu-l 
votezi?” „Pentru că nu îmi place şi 
pentru că e ca românii. Mai mult zice 
decât face”. „În plus, că atâta a cântat 
când a candidat la primărie că vrea 
acasă, încât nu are decât să stea acasă”, 
adaugă Ildi. „Pe Mihoc îl ştiu de neseri-
os, e bun de actor şi atât. Parcă aş opta 
pentru Havrileţ, dar ăsta se ţine numa’ 
de glume. Pe restul nu-i ştiu. Pe Pre-
cup de la PSD nu are decât să-l voteze 
Ildi, că tot a fost la lansare”, punctează 
Ioneasca. „Aoleu, uite am fost şi eu la 
o lansare şi gata, mi-aţi pus eticheta. 
Eu nu ştiu ce să zic. L-oi vota pe ăla 
de la PRM”. „Ete, na! Parcă văd că îl 
votezi pe Borbely, zice Ioneasca. Auzi, 
da’ partidele astea nu au femei. Uite, 
eu protestez. De ce nu e nicio femeie? 
Dar tu, Popeasco, tu spre cine te orien-
tezi?” „Fetelor, e foarte greu, chiar nu 
ştiu cu cine aş vota. Să vedem ce zic 
în campanie”. „Ce să zică în campanie? 
Minciuni. Cine să mai creadă în ei?”, 

oftează Ioneasca. 
Ne-am întristat toate trei şi am realizat 
că, dincolo de rivalităţile de vecine, 
toate de fapt toţi suntem în aceeaşi 
situaţie: nu ştim pe cine să votăm şi 
vor ajunge să ne reprezinte nişte indi-
vizi care nu au nicio legătură cu noi. 
„Fetelor suntem puţin jalnice; nu mai 
avem umor. Păi, cu asemenea atitudine 
sobră, nu mai avem rating”, zic eu. „Ce 
să facem madam Popescu, e cam tristă 
situaţia. E, acu ar fi cazul ca voi, româ-
nii care ştiţi să faceţi haz de necaz, să 
râdeţi. De candidaţi desigur”, spune 
tristă Ildiko. „Ştiţi ceva, mie mi se 
fâlfâie şi de alegeri şi de candidaţi. Ştiţi, 
eu votez cu Băsescu”, concluzionează 
Ioneasca. Triste, aproape distruse, ne 
despărţim. 
În toiul nopţii aud nişte bubuituri în 
uşă de era să fac infarct. Îl trezesc pe 
Popescu, care îşi ia puşca şi merge să 
deschidă. Aud nişte chiuituri şi îl văd 
pe Popescu mucalit, deci sigur nu a 
bătut CFR Cluj pe Bordeaux. „Hai, 
femeie că ţi-au venit nebunele”. Să 
mă crucesc nu alta: Ildi şi Ioneasca 
în pijamale, cu o sticlă de şampanie 
în mână se pupau de mama focului. 
„Hai madam Popescu să ne bucurăm. 
Iuuuuuuuuuhu, a câştigat Obama”, 
răcneşte Ildi, susţinută de Ioneasca. 
„Doamne, să-i dea Dumnezeu, Allah 
sau Budha sănătate lui Obama şi minte 
să ne scoată vizele. Şi-apoi mie chiar 
nu-mi mai pasă cine sunt candidaţii 
din colegiile lui peşte prăjit”, zice Io-
neasca. 
Cheful s-a prelungit până acum, Ildi şi-
a aruncat steagul unguresc şi l-a pus 
pe cel american iar Ioneasca este beată 
şi la această oră. 

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare


